

باپ کی نصیحت

بیٹی کے نام

یہ کتاب ہر باپ کو اپنی بیٹی کے ہمہ گیر دینی چاہیے



سید طیب الحسن قادری

مولف
ڈکین ہائی کورٹ ہسپتال (انڈیا)

نظر ثانی
مولانا مفتی محمد اشرف جلالی

محمد نعیم اللہ خاں قادری

تسلیت
ڈاکٹر نعیم اللہ خاں قادری

باپ کی نصیحت بیٹی کے نام

یہ قیمتی کتاب ہر باپ کو اپنی بیٹی کو جہیز میں دینی چاہئے

مؤلفہ

مولانا سید حبیب الحسن قادری صاحب

ریٹائرڈ جج، لاہور

نظر ثانی

مولانا مفتی محمد اشرف جلالی

تسلیم

محمد نعیم اللہ خاں قادری

بی ایس سی، بی ایڈ، ایم اے اردو، پنجاب، تاریخ

جلال آباد پبلسٹی کمپنی، سٹیٹ پبلسٹی کمپنی، سٹیٹ پبلسٹی (مندی بہاؤ الدین)

0333-8173630, 0333-8111272

marfat.com

جملہ حقوق محفوظ ہیں

نام کتاب	باپ کی نصیحت بیٹی کے نام
مؤلف	مولانا سید حبیب الحسن قادری صاحب (وکیل ہائی کورٹ بمبئی)
تسہیل و صحیح	محمد نعیم اللہ خاں قادری (بی ایس سی۔ بی ایڈ ایم اے اردو)
نظر ثانی	مولانا مفتی محمد اشرف جلالی
با اہتمام	شیخ محمد سرور اویسی
تعداد	1100
سن اشاعت	6 دسمبر 2008ء
صفحات	64
جہیز ایڈیشن:	40 روپے

ملنے کے پتے

جامعہ جلالیہ رضویہ لاہور / مکتبہ فیضانِ مدینہ گھکڑ
مکتبہ فکر اسلامی کھاریاں / رضا بک شاپ گجرات
مکتبہ مہریہ رضویہ کالج روڈ ڈسکہ
مکتبہ رضائی مصطفیٰ چوک دارالسلام سرکلر روڈ گوجرانوالہ
مکتبہ حافظ الحدیث بھکی شریف / اویسی بک سنٹل گوجرانوالہ

سر اسٹیم ہیلی کپٹر 6 مرکز الاطلس دربارہ کیت لاہور 0321-9407699

تعارف

اس مضمون کے مطالعہ نے مجھ پر غیر معمولی اثر کیا اور اس کے بعض حصوں کو پڑھ کر مجھ پر رقت طاری ہو گئی۔ میں نے اطمینان و سکون کے ساتھ اس مضمون کی نسبت یہ رائے قائم کی ہے کہ قابل مضمون نگار سید حبیب الحسن صاحب قادری ایک ماہر نفسیات شخص ہیں جنہوں نے آج کل کی عورتوں کی افتاد طبیعت پر غیر معمولی بصیرت حاصل کر کے اس مضمون کو لکھا ہے۔

لائق مضمون نگار نے واقعہ یہ ہے کہ ایک بڑے تبلیغی فرض کو ادا کیا ہے اور شواہد و دلائل سے عورتوں کو ان فرائض سے آگاہ کیا ہے جو بحیثیت بیٹی، بیوی اور ماں کے خداوند تعالیٰ اور علمائے اُمت نے ان پر عائد کئے ہیں۔ اس موضوع پر بہت سی تحریریں اشاعت پا چکی ہیں لیکن یہ مضمون اس نوعیت سے بہت زیادہ قابل قدر ہے کہ اس کا طرزِ تحریر سادہ، دل آویز، دل نشین اور اس قدر عام فہم ہے کہ معمولی تعلیم یافتہ انسان بھی اس سے پورا پورا فائدہ اٹھا سکتا ہے۔

میرے خیال میں یہ مضمون جس کو کتابی صورت میں شائع کیا جا رہا ہے اس قابل ہے کہ ہر عورت خواہ وہ لڑکی ہو، یا بیوی، یا ماں اس کو توجہ سے پڑھے اور جو باتیں اس میں بتائی گئی ہیں ان کو اپنی زندگی کا دستور العمل بنالے۔ اگر ایسا کیا گیا تو مجھ کو یقین ہے کہ میاں بیوی میں آئے دن جو نزاع رہتی ہے اور نا سمجھ و نا عاقبت اندیش عورتوں کی وجہ سے آباد گروں میں بربادی و تباہی، پریشانی و بدحواسی اور افکار و آلام کے جو مناظر نظر آتے ہیں اور جن سے کوئی گھر خالی نہیں ہے ان سے قطعی نجات مل جائے اور خاندانی انتشار و افتراق، اتحاد و اتفاق میں تبدیل ہو

جائے۔ رسالہ مختصر مگر اس قدر جامع ہے کہ عورت کے لئے دین اور دنیا دونوں کی بھلائی کے زرین اصول اس میں جمع کر دیئے گئے ہیں اور کوئی ضروری بات چھوڑی نہیں گئی ہے۔

میں والدین کو یہ مشورہ دینا اپنا فرض سمجھتا ہوں کہ وہ اس رسالہ کی ایک ایک کاپی اپنی لڑکیوں کو جہیز میں دیں اور جہیز کی سب سے قیمتی چیز اسی کو سمجھیں، اور جب لڑکیاں اردو پڑھنے لگیں تو اس رسالہ کو ان کی تربیت کے لئے اہم جزو خیال کیا جائے۔ اس کا مطالعہ ان پر لازم قرار دیا جائے۔ اس کا ایک حصہ روزانہ ان کو پڑھایا جائے۔ ہر بات کو گرد و پیش کے واقعات سے تشریح کے ساتھ سمجھایا جائے اور وقتاً فوقتاً امتحان کے طور پر ان سے رسالہ کے بعض مضامین کو دریافت کیا جائے تاکہ اس طرح ہر بات ان کے دل و دماغ میں محفوظ ہو جائے۔ صرف یہی نہیں بلکہ والدین کا فرض یہ بھی ہونا چاہئے کہ جن باتوں کو رسالہ میں بتایا گیا ہے، لڑکیوں کو ان کے مطابق زندگی بنانے کی ہدایت کی جائے اور جو بات اس کے خلاف نظر آئے اس پر ان کو ٹوکا جائے۔

خداوند تعالیٰ مؤلف رسالہ کی سعی مشکور فرمائے اور جس جذبہ کے ماتحت انہوں نے اس کو لکھا ہے وہ پورا ہو۔

(مورخ اسلام) آغاز فتنہ بلند شہری

بیٹی کا پھڑنا

شرق کی تہذیب میں یہ رواج ہے کہ جب بیٹی رخصت ہوتی ہے اُس وقت ہر شخص (خواہ وہ بیٹی اُس کی نہ ہو) روتا ہے۔ میں نے تو یہاں تک دیکھا ہے کہ بیٹی کے باپ کے دشمن کو جب یہ معلوم ہوتا ہے کہ میرے فلاں دشمن کی بیٹی اس وقت رخصت ہو رہی ہے تو وہ بھی دوڑا ہوا رخصت کے وقت شریک ہو جاتا ہے۔ کیونکہ تہذیب یہ بتلاتی ہے کہ دشمن خواہ اپنی بیٹی کی شادی میں نہ بٹائے لیکن اُس بیٹی کو اپنی بیٹی سمجھ کر شریک ہو جانا چاہئے۔ بوقت رخصت دشمن بھی روتا ہے اسی وقت کے لئے یہ تاثرات ہیں۔

عبدالحق فاروقی

کیوں آج نظر آتا ہے ہر شخص پریشاں
ہر قلب ہے غمگین، ہر اک آنکھ ہے گریاں
ڈولا لگا دروازے پہ، رخصت کا ہے سماں
”بالم“ کے ترانہ سے اڑے جاتے ہیں اوساں
چھٹتا ہے کوئی باپ کسی نورِ نظر سے
کیا آج کوئی بیٹی پھڑتی ہے پدر سے

☆☆☆☆☆

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّيْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ

مَكْتُوْبٌ حَبِیْبٌ كَتَبَهُ اِلٰی بِنْتِهِ فَاَطْمَئِنَّا

باپ کی نصیحت بیٹی کے نام

اے راحت جان!

آخر آج وہ دن آ گیا، جس کا مدت سے انتظار تھا۔

والدین کے لئے اس سے بڑھ کر المناک، درد انگیز، ضبط و تحمل کی آزمائش میں ڈالنے والا کوئی واقعہ نہیں ہو سکتا کہ وہ اپنے کلیجے کے ٹکڑے کو پالیں اور جوان کر کے دوسرے کے سپرد کر دیں۔

لیکن، اے دنیا جہان کی نازوں کی پالی لڑکیو!

کیا ماں باپ اس بارہ میں مختار اور آزاد ہیں،

کیا ان کے بس اور قابو میں ہے کہ ایسا نہ کریں، افسوس ہے کہ ایسا نہیں، وہ

مجبور ہیں کہ جب کوئی لڑکی سن شعور کو پہنچ جائے تو کلیجے پر پتھر کی سیل رکھ کر اس کا داغ مفارقت (جدائی کا صدمہ) برداشت کریں۔

جن لوگوں کو اللہ پاک نے بیٹے اور بیٹیاں زیادہ تعداد میں دی ہیں ان کی

نسبت تو یہ گمان کیا جاسکتا ہے کہ بیٹوں کی موجودگی میں بیٹی کی کم پرواہ ہوگی،

بیٹوں کی دلہنیں لا کر وہ اپنے گھر کو آباد کر سکتے ہیں مگر جن لوگوں کے گھر میں صرف

ایک ہی لڑکی ہے، وہی اکلوتی اس گھر کی رونق، وہی ماں باپ کے مشترکہ جذبات

محبت کی مرکز، وہی ان کی دھن، دولت، جائداد، املاک کی واحد مالک و وارث، ایسی بیٹی کے والدین بھی تو آخر بیٹی کو نہیں رکھ سکتے۔

کم معاش والے ماں باپ کے متعلق یہ خیال کیا جاسکتا ہے کہ بیٹی کے مصارف (اخراجات) برداشت نہیں کر سکتے، اس لئے اُس کو اپنے گھر سے رخصت کر کے اپنے سر کا بوجھ ٹالتے ہیں، مگر جن کو خدا نے ثروت و دولت سے مالا مال کیا ہے وہ کیوں ایسا کرتے ہیں۔ کوئی بادشاہ، کوئی دولت مند تاجر، کیا ایسا بتایا جاسکتا ہے جس نے بیٹی کا بیاہ نہ کیا ہو، جس نے اپنے دل کی ٹھنڈک اور آنکھوں کے نور کو دوسرے کی کنیری میں نہ دیا ہو؟

اس سے پایا جاتا ہے کہ۔

مجبور سب ہیں لختِ جگر کے وداع پر
سلطانِ وقت ان میں ہو یا ہو کوئی گدا
پھر اس میں کسی ملک، کسی تہذیب، کسی ملت کی قید نہیں، کرۂ ارض پر جہاں
جہاں نوعِ انسانی پائی جاتی ہے، خواہ اُن کا مذہب و مشرب کچھ ہی ہو، سب اس
قاعدے کے پابند، اس رسم پر عمل کرتے پائے جاتے ہیں کہ ادھر اُن کی لڑکی
جو ان ہوئی ادھر انہوں نے اُس کے لئے سُسرال کا ناٹھ جوڑا۔

اسلام نے اصلاحِ معاشرتِ انسانی کے نظام پر جب توجہ کی تو کائناتِ ارضی
میں اشرف المخلوقات کی یہ نصف آبادی ایسی نا پُرسانی اور کسمپرسی کی حالت میں پائی
کہ آج بھی اُس کا تصور کرنے سے جسم کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔

غضبِ خدا کا کہ معابد و منادر (عبادت خانوں، مندروں) میں اُس
کو نہ آنے دیتے تھے، گویا عورت کو اپنے پیدا کرنے والے کی عبادت کی

بھی اجازت نہ تھی۔

قیامت تھی کہ ماں باپ کی مٹرو کہ جائداد میں بیٹی کا کوئی حصہ نہ تھا، نفرت و
اسکراہ کی انتہا یہ تھی، کہ شیطان کی آلہ کار، سانپ کی مٹھنکار کے نام سے وہ پکاری
جاتی تھی۔

بعض مذاہب و ممالک میں تو عورت میں رُوح کے وجود ہی سے انکار کیا
جاتا تھا۔

عرب و ہند میں تو یہ بے گناہ ہستیاں زندہ درگور کر دی جاتی تھیں۔

عورت قعر مذلت میں تھی، اسلام نے اُس کو اوج رفعت پر پہنچا دیا۔ کس
طرح اور کیونکر؟ تفصیل کا تو موقع نہیں مگر مختصر یہ ہے کہ۔

اسلام نے سب سے پہلے لڑکیوں کے قتل کو روکا اور اس فعل کو ایک سخت گناہ ٹھہرایا۔

وَلَا تَقْتُلُوا اَوْلَادَكُمْ۔ اِنَّا قَتَلْتُمْ كَانَ خِطَاً كَبِيْرًا۔

(پ ۱۵ سورہ بنی اسرائیل آیت نمبر ۳۱)

اپنی اولاد کو قتل نہ کرو۔ اِن کا قتل سخت گناہ ہے۔

پھر عورت کی دینی حیثیت واضح کی، مرد جو نجات اور مغفرت کا اپنے کو
ٹھیکیدار سمجھے بیٹھے تھے، اُن کی آنکھیں کھولنے کے لئے ارشاد فرمایا۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَّ اُنْثَىٰ وَّ جَعَلْنَاكُمْ شُعُوْبًا وَّ قَبَاۗئِلَ
لِتَعَارَفُوْا اِنَّا اَكْرَمُكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اِتْقَاكُمْ اِنَّا اللّٰهُ عَلِيْمٌ خَبِيْرٌ

(پ ۲۶ سورہ الحجرات آیت نمبر ۱۳)

اے گروہ انسانی! ہم نے تمہاری تخلیق ہی مرد و عورت کے اشتراک سے کی
ہے اور یہ جو گمراہی اور قبیلوں کی تقسیم ہے یہ تو محض ذریعہ شناخت ہے، اللہ کے

نزدیک تم میں سے (مرد ہو یا عورت) وہ قابلِ عزت ہے جو زیادہ پرہیزگار ہو،
اور تحقیق اللہ پاک ہی علم و خبر رکھتا ہے، کہ کون زیادہ پرہیزگار ہے۔

مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِّنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهٗ حَيَاتًا طَيِّبَةً
وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُم بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿۹۷﴾ (پ ۱۴ سورہ النحل آیت نمبر ۹۷)
جس نے نیک عمل کئے، خواہ وہ مرد ہو یا عورت، بشرطیکہ صاحب
ایمان ہو، اسکی زندگی بھی پاک زندگی ہوگی اور اسکے اعمال کا عوض بھی اس
کو اچھا ہی دیا جائے گا۔

یوں دینی حیثیت سے عورتوں کو مردوں کے دوش بدوش کر کے اصلاح
معاشرت اور عمرانی ارتقا کے لحاظ سے عورت کی تین حیثیتیں قائم کیں۔

۱۔ بیٹی ۲۔ بیوی ۳۔ ماں

جب تک عورت ماں باپ کے زیر سایہ رہتی اور میکے سے اُس کا تعلق قائم
ہے، لڑکی ہے۔

جب وہ سن شعور کو پہنچی، دنیا کے دستور کے مطابق اُس کا ہاتھ کسی مرد کے
ہاتھ میں دیا گیا، اور وہ میکے سے رخصت ہو کر سسرال پہنچی، بیوی بنی اور جب خدا
نے اُس کو اولاد جیسی نعمت سے نوازا، ماں کہلائی۔

عورت کی پہلی حیثیت

”بیٹی“

یہ عام تاثرات تھے کہ لڑکی کی ولادت کی اطلاع ہی سے ماں باپ کے چہروں پر سیاہی دوڑ جاتی تھی اور ان کا دل محزون و مغموم (غمگین، رنجیدہ) ہو جاتا تھا۔

وَإِنَّا بِبَشَرٍ أَحَدُهُمْ بِاللَّائِسِ ظَلَمٌ وَجْهَهُ مَسْوَدٌ وَهُوَ كَظِيمٌ

(پ ۱۴ سورہ النحل آیت نمبر ۵۸)

اور جب ان میں سے کسی کو لڑکی کی ولادت کی بشارت دی جاتی ہے تو اس کا چہرہ تاریک ہو جاتا ہے اور وہ مغموم ہو جاتا ہے:-

اسلام نے ان جذبات کو سخت ناپسند کیا، مسلمانوں کو حکم دیا کہ جس کسی نے لڑکی کی اچھی طرح پرورش کی اس نے خدا کی رضامندی حاصل کی اور جنت کا حق دار ہو گیا۔

جو جان و دل سے کرتے ہیں لڑکی کی پرورش

جنت میں گھر بناتے ہیں وہ اپنا لا کلام

لڑکوں کے مقابلہ میں لڑکی کی پاسداری کم کی جاتی تھی، ارشاد ہوا کہ جب

لڑکے اور لڑکی میں تحائف تقسیم کیا کرو تو اس کی ابتداء لڑکی سے کرو،

والدین کی متروکہ جائداد میں لڑکی کا حصہ مقرر کر دیا۔

بعض نادان یہ کہہ دیتے ہیں کہ لڑکے کے مقابلہ میں لڑکی کا نصف حصہ مقرر

کرنے میں اسلام نے لڑکی کی حق تلفی (کسی کا حق مار لینا) کی۔

لطف یہ ہے کہ ایسا اعتراض اُن لوگوں کی جانب سے کیا جاتا ہے جو لڑکی کو کچھ بھی نہیں دیتے، اس کی شخصیت اور نام تک غصب کر لیتے ہیں۔
یہ صحیح ہے کہ بھائی کے مقابلہ میں بہن کا حصہ نصف رکھا گیا ہے مگر وہ بھائی سے جدا ہوتے ہی ایک معتد بہ (معقول) رقم (مہر) کی واحد مالک ہو کر سُسرال جاتی ہے اور وہاں شوہر کی جائداد میں بھی حسبِ حالات $\frac{1}{4}$ یا $\frac{1}{8}$ حصہ کی حقدار ہوتی ہے۔

ان حالات میں وہ بھائی سے کسی طرح خسارہ (نقصان) میں نہیں رہتی۔ پھر ان مصالِح پر نظر ڈالی جائے کہ کیوں بھائی کو بہن سے دو گنا حصہ شریعت نے دلایا ہے، تو ذرا غور کرنے سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ بھائی کے ذمہ بیوی کے مہر کے علاوہ بیوی اور بچوں کی کفالت بھی ہے:-

اور بہن اور اُسکے بچوں کے نفقہ (خرچ) کا ذمہ دار علاوہ رقم مہر کے دوسرا کوئی مرد ہی ہوتا ہے۔ اس لئے شریعت نے جو کچھ اس کو دلایا ہے وہ کہنے کے لئے تو آدھا ہے مگر حقیقت میں بھائی سے کہیں زیادہ ہے:-

غرض مسلمانوں میں جب تک لڑکی اپنے والدین کے زیرِ حمایت و سرپرستی رہتی ہے اسکی خاطر داری (تواضع، آؤ بھگت) راحت رسانی، عزت، تکریم پر ہر پرستار تو حید از رُودے شریعتِ اسلام مجبور اور مکلف (تکلیف دیا گیا) ہے۔

اور اس کا تجربہ تم خود اپنی اور اپنی بعض بے تکلف سہیلیوں کے حالاتِ زندگی سے کر سکتی ہو، کہ اُن کے اور تمہارے ساتھ تمہارے والدین اور بھائیوں کا کیا سلوک رہا:-

اسی سے عام مسلمانوں کی بچیوں کے متعلق قیاس کیا جاسکتا ہے،

مومن کے لئے تقویٰ الہی کے بعد کوئی نعمت نیک سیرت بیوی سی بڑھ کر نہیں۔
 (۴) اِنَّمَا الدُّنْيَا مَتَاعٌ وَلَيْسَ مِنْ مَتَاعِ الدُّنْيَا اَفْضَلُ مِنَ الْمَرَاةِ الصَّالِحَةِ
 دنیا چند روزہ ہے لیکن اس چند روزہ عیش دنیا میں کوئی شے نیک سیرت بیوی
 سے بڑھ کر نہیں۔

(۵) خَيْرٌ كُمْ خَيْرٌ كُمْ لِأَهْلِهِ وَأَنَا خَيْرٌ كُمْ لِأَهْلِي

تم میں بہترین انسان وہ ہے جو اپنے گھر والوں کے حق میں بہتر ہو، مجھے
 دیکھو اپنے گھر والوں کے حق میں بہتر ہوں:-

تم نے دیکھا کہ اللہ پاک نے مردوں کو یہ بشارت دیتے ہوئے کہ ہم نے
 اپنے طرف سے اس رشتہ ازدواج میں محبت و اُلفت تو خود ہی ودیعت کر دی ہے،
 اب یہ تمہارا کام ہے کہ اپنی بیویوں سے تسکین و راحت حاصل کرو، عورتوں کی
 کیسی پر زور سفارش فرمائی ہے:-

جناب رسول کریم ﷺ نے ارشاد اول میں مرد کے اچھے اخلاق اور بہتر
 ہونے کو اس سے مشروط کر دیا ہے کہ وہ اپنی عورتوں کے حق میں اچھا اور بہتر ہو۔
 کوئی مرد اگر اپنی بیوی کے ساتھ حسن سلوک سے پیش نہیں آتا تو وہ خدا اور اُسکے
 رسول کے نزدیک اچھا قرار نہیں پاسکتا:-

دوسرے ارشاد میں عورتوں کے ساتھ نرمی کرنے کی وصیت فرمائی ہے۔
 حضور والا کی محبت جزو ایمان ہے، وہ کون مسلمان ہوگا جو حضور کی وصیت کی
 تعمیل کو اپنے لئے سرمایہ آخرت اور وسیلہ مغفرت نہ سمجھے اور کس مسلمان کی
 جرأت ہو سکتی ہے کہ اسکے خلاف کر کے اپنی آخرت خراب کرے:-

تیسرے ارشاد میں مسلمانوں کو بتایا گیا ہے کہ تقویٰ الہی کے بعد کوئی نعمت

نیک سیرت بیوی سے بڑھ کر نہیں۔

اب اس نعمت کی ناقدر دانی کرنا کسی مسلمان سے تو نہیں ہو سکتا۔

چوتھے ارشاد میں فرمایا ہے کہ اگر چہ دنیا چند روزہ ہے مگر یہاں کے لذایذ و نعمات (نعمتوں) میں (جو اگر چہ عارضی ہیں) کوئی بھی شے نیک سیرت بیوی سے بڑھ کر نہیں، پانچویں حدیث میں اگر چہ ابتدائی الفاظ وہی ہیں جو حدیث اول میں آچکے ہیں مگر آخری ٹکڑے میں خود حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے طریق عمل کو واضح کر کے ترغیب و تشویق (شوق دلانا) کے جذباتِ خفہ (سوئے ہوئے) کو بیدار فرمادیا ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ازواجِ مطہرات کے ساتھ کیسا برتاؤ تھا، اس کی پوری تصویر ان الفاظ کے ساتھ ہی نظروں کے سامنے کھنچ جاتی ہے۔

”مجھے دیکھو، میں اپنے گھر والوں کے حق میں بہتر ہوں“

کتاب احادیث میں ان گنت (بے شمار) واقعات درج ہیں، ان میں سے ایک چھوٹا سا واقعہ حضور کے طریق عمل کی توضیح (کھول کے بیان کرنا) کے لئے درج کئے دیتا ہوں۔

راوی اس کی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زوجہ محترمہ اور تمام مسلمان مردوں کی ماں حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا ہیں۔

فرماتی ہیں کہ ایک شب حضور صلی اللہ علیہ وسلم میرے بستر سے باہر نکلے، دبے پاؤں چلے، دروازہ بے آواز کھولا، اور باہر تشریف لے گئے۔

آگے روایت میں یہ ہے کہ حضور والا جنت البقیع میں زیارت قبور اور ایصالِ ثواب کے لئے تشریف لے گئے تھے۔

اس تحریر کی مناسبت سے قابل تذکرہ باتیں اسی قدر ہیں کہ یہ باہستگی اٹھنا، دبے پاؤں چلنا، کواڑ ((در، پٹ)) بے آواز کھولنے کی کوشش حضور والا نے کیوں کی؟ اپنا گھر تھا جس طرح چاہتے اٹھتے، چلتے اور تشریف لے جاتے، لیکن ہر بات اور ہر حرکت میں یہ التزام (کسی بات کو لازم کر لینا) اور اہتمام کیوں تھا؟ کہ آہٹ نہ ہو، محض اس لئے کہ رفیقہ حیات (حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا) کی خوابِ راحت میں خلل نہ آئے۔

اس چھوٹے سے واقعہ سے حضور ﷺ کی حیات طیبہ کے اس مخصوص حصہ پر کہ ازواجِ مطہرات کیساتھ حضور کا برتاؤ کیسا تھا، کافی روشنی پڑتی ہے۔ حضور والا کی حیاتِ اقدس کی تقلید ہر مسلمان کا فرض ہے۔

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ۔ (پ ۲۱ سورہ الاحزاب آیت نمبر ۲۱)
 دنیا سے رحلت (کوچ کرنا) فرماتے ہوئے بھی حضور والا نے عورت کی مظلومیت کو فراموش نہیں فرمایا، مردوں کو ان کے ساتھ حسن سلوک کی سفارش فرمائی، ان نصائح و وصایا کے باوجود جناب رسالت مآب ﷺ نے عورت کی اصلی حیثیت کو جو اُس کی شوہر کے گھر میں ہونا چاہئے، اس طرح واضح فرمایا ہے، اور حق تو یہ ہے کہ حکومت کا تاج عورت کے سر پر رکھ کے امارت کی باگ ہی اُس کے ہاتھ دے دی ہے۔

الْمَرْأَةُ رَاعِيَةٌ عَلَى بَيْتِ زَوْجِهَا۔

عورت اپنے شوہر کے گھر پر حاکم ہے۔

اب بتاؤ ایک گرہست (سنگھڑ، کفایت شعار، سلیقہ مند) کی وہ کونسی آرزو

باقی رہ جاتی ہے جو اسلام نے احسن طریقہ سے پوری نہیں کر دی۔

عورت کی تیسری حیثیت

”ماں“

جب فضل ایزدی (خدا کے فضل) سے عورت دولت اولاد سے مالا مال ہو کر ماں کا رتبہ حاصل کرتی ہے تو اسلام اس کو رفعت (بلندی، عزت) کی انتہائی منزل پر پہنچا دیتا ہے کہ خدا کی عبادت اور رسول کی اطاعت کے بعد اسلام میں ماں سے زیادہ کوئی ہستی واجب الاحترام اور ماں سے زیادہ کوئی شخصیت معزز اور مقدم نہیں، حضور پیغمبر ﷺ فرماتے ہیں۔

الْجَنَّةُ تَحْتَ أَقْدَامِ أُمَّهَاتِكُمْ

جنت تمہاری ماؤں کے قدموں کے نیچے ہے۔

کسی صحابی نے عرض کیا کہ ”میں نے اپنی ماں کو سات حج اس طرح کرائے ہیں کہ بوجہ ضعیفی اُس کو اپنے کاندھے پر سوار کرا کے لے گیا اور واپس لایا ہوں اب تو میں اُس کے حق سے ادا ہو گیا“

ارشاد ہوا کہ ”ابھی تو تم اس کا عوض بھی نہیں کر سکتے کہ اس نے تمہیں گیلے سے اٹھا کر سونے کے گیلے میں سلا یا تھا“

ایک دوسرے موقع پر آیا ہے کہ بڑا بد بخت ہے جس کو ماں باپ یا ان میں سے کسی کا سایہ نصیب ہو اور وہ اپنی مغفرت نہ کرا لے۔

قرآن مجید میں کئی جگہ ماں باپ کے ساتھ حسن سلوک کا حکم بڑے ہی موثر پیرایہ میں دیا گیا ہے۔

وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ إِحْسَانًا ط (پ ۲۶ سورہ الاحقاف آیت نمبر ۱۵)

اور انسان کو وصیت کی گئی ہے کہ اپنے والدین کیساتھ احسان کرے۔
 اولاد کو حکم دیا گیا کہ والدین کی مغفرت کے لئے دعا کیا کریں اور اس ارشاد میں
 یہ بھی یاد دلایا گیا کہ کیوں وہ اس دعا کے مکلف (تکلیف دیئے گئے) بنائے گئے۔

رَبِّ اَرْحَمُهُمَا، كَمَا رَبَّيْنِي صَغِيرًا (پ ۱۵ سورہ نئی اسرائیل آیت نمبر ۲۳)
 اے اللہ ان (ماں باپ) پر رحم فرما، جیسا کہ بچپن میں انہوں نے شفقت

سے میری پرورش کی۔

اس پر بھی بس نہیں، فرمایا:-

پروردگارِ عالم کا بھی شکر ادا کرو اور اپنے والدین کے بھی شکر گزار ہو۔ اللہ
 اللہ ماں باپ کی عظمت و رفعت کی کوئی انتہا ہے، کہ خدائے پاک اپنی شکر گزاری
 کے ساتھ ماں باپ کی شکر گزاری کا بھی حکم دیتا ہے۔

ان حالات میں تم خود غور کرو اور انصاف سے دیکھو کہ خدا کو ماننے والا،
 رسول کا پہچاننے والا، اپنی مغفرت و نجات کا آرزو مند کون ایسا مسلمان ہوگا
 جو ماں باپ کی فرمانبرداری میں قصور اور ان کی رضامندی حاصل کرنے میں
 کوتاہی کرے گا؟

یہ جو کچھ لکھا گیا، ان احساناتِ عظیم کا ایک مختصر سا تذکرہ ہے جو اللہ پاک، اس
 کے رسول اکرم ﷺ اور مقدس مذہب اسلام نے مخصوص ”عورت“ پر کئے ہیں۔

تم بھی اسی جنس سے ہو اور اس کلیہ میں داخل، ان پر ان لا تعداد
 احسانات کا اور اضافہ کرو جو ہر لمحہ اور آن اٹھتے بیٹھتے، سوتے جاگتے خود تم پر
 اُس وقت سے کہ تم ماں کی گود میں بھی نہ آئی تھیں، شروع ہوئے اور زندگی کی
 آخری سانس تک اس دنیا میں اور اسکے بعد آخرت میں ابد الابد (ہمیشہ

، دوام) تک اُن کا سلسلہ قائم رہے گا۔

غور کرو، ماں باپ جیسے چاہنے والے تم کو کس نے دئے؟ خدا نے! ورنہ اکثر لڑکیاں پیدا ہوتے ہی اس نعمت سے محروم ہو جاتی ہیں۔

سوچو، ماں باپ کو اتنی فراغت کس نے دی کہ تمہاری پرورش اچھی طرح کر سکیں، کبھی تمہاری ضد کو نہ ٹالیں، جس بات کی ہٹ (ضد) کی، پوری کی؟ خدا نے!

ورنہ بہت سی لڑکیوں کے باپ اور ماں مفلس و محتاج ہوتے ہیں، وہ اولاد کی پرورش تو کیا کرتے، خود اولاد کو اپنی اور والدین کی ضروریات زندگی کے لئے محنت مزدوری کرنا پڑتی ہے۔

تم کو اچھی صورت، اچھی سیرت، تندرستی جیسی بیش بہا نعمت کس نے دی؟ خدا نے!

ورنہ تم نے اکثر لڑکیوں کو آنکھ سے پیر سے معذور دیکھا ہوگا۔

غرض زندگی کے ہر شعبہ میں جب تم اپنے سے کم درجہ کی لڑکیوں کی زندگی پر نظر ڈالو گی تو تمہارا دل یہ مان لے گا، کہ خصوصیت سے تمہاری ذات پر اللہ پاک کے اتنے احسان و کرم ہیں کہ تم شمار کرنا چاہو تو بھی شمار نہیں کر سکتیں۔

وَإِنْ تَعَدُّوا نِعْمَتَ اللَّهِ لَا تَحْصُوهَا۔ (پ ۱۳ سورہ ابراہیم آیت نمبر ۳۴)

اور اگر اللہ کی نعمتوں کا شمار بھی کیا جائے تو وہ حد شمار سے باہر ہیں، ان سب

باتوں کے ذہرانے سے اے عزیز بیٹی (فاطمہ) میرا یہ مقصد تھا کہ اللہ پاک نے تمہاری فطرت میں چونکہ احسان شناسی کا مادہ پیدا کیا ہے، تمہاری کسی طے والی نے اگر تمہیں خط لکھا، تو جواب لکھنے تک تم بے چین رہتی تھیں، کسی سہیلی نے اگر

کوئی تحفہ بھیج دیا تو تم اس کا عوض (بدلہ، اجر) کرنے کے لئے ہمہ وقت تیار رہتی
تھیں، میری ضروریات کی نگہداشت تم کیسی مستعدی اور کیسے خلوص کے ساتھ
کرتی تھیں یہی سمجھ کر کہ باپ ہے۔

بے شک انسانوں میں بعض کے بعض پر حقوق ہیں! باپ کے بیٹے پر، بیٹی

کے باپ پر۔

لیکن جان سے پیاری بیٹی، خدا کے حقوق بندے پر ان سب سے زیادہ ہیں،
تم کسی دوسرے کو کیوں بیچ میں ڈالو، ماں باپ تمہارے نزدیک تمہارے سب سے
بڑے محسن ہیں اور تمہارے دل میں ان کی اطاعت کا جذبہ سب سے زیادہ غالب،
ان کی محبت کا اثر سب سے فائق (فوقیت رکھنے والا، برتر) ہے۔

ایک مثال لکھتا ہوں! دیکھو چیچک تمہارے بھی نکلی اور اسی زمانے میں
تمہارے بھائی سید کے بھی، کیا ہمارا قابو تھا کہ چیچک نہ نکلنے دیتے اور اگر ہوتا تو
تمہاری اور سید کی تکلیف بھلا ہم برداشت کر سکتے تھے۔

اب کیا یہ بھی ہمارا اختیار تھا، کہ چیچک سے تمہیں تندرست کر دیتے اور اگر
ہوتا تو تمہاری بڑی بہن مہیسی، اور تمہارے بھائی حمید اول کو ہم اس مرض میں
کیوں مرنے دیتے!

اچھا، تم اچھی ہوئیں، خدا نے تمہیں صحت دی مگر تمہیں یاد ہوگا کہ سید کونا سمجھ
ہونے کی وجہ سے مطلق اس کی پرواہ نہ تھی، کہ چہرے پر داغ رہیں گے یا نہیں، تم
سمجھدار تھیں ہر وقت تم کو یہی فکر، ہر وقت تمہاری زبان پر یہی ذکر تھا، تم خدا سے
دُعا کرتی تھیں، جانتی تھیں کہ میں، باپ، ڈاکٹر، حکیم سب بے بس ہیں وہ کچھ نہیں
کر سکتے، خدا نے تمہاری دُعا قبول فرمائی، سید کے داغ رہے، اب تک ہیں، اور
تمہارے داغ کا نشان تک نہیں۔

اب بتاؤ، ماں باپ تم پر زیادہ اختیار رکھتے ہیں یا خدا؟ ماں باپ زیادہ محبت کرتے ہیں یا خدا؟

اور یہ تم اُوپر پڑھ چکی ہو کہ ماں باپ بھی خدا کے حکم اور اپنی مغفرت کے لالچ ہی میں لڑکیوں کے ساتھ اچھا برتاؤ کرتے ہیں، ورنہ وہ بھی آخر ماں باپ ہی ہوتے تھے جو لڑکیوں کو زندہ زمین میں گاڑ (دفن کرنا) آتے تھے۔

جو ہوتی تھی پیدا کسی گھر میں دختر
تو خوفِ شہادت سے بے رحم مادر
پھرے دیکھتی جب تھی شوہر کے تیور
کہیں زندہ گاڑ آتی تھی اُس کو جا کر
وہ گود ایسی نفرت سے کرتی تھی خالی
جنے سانپ جیسے کوئی جننے والی

”حالی“

تو اے جانِ پدر! جس خدا نے تم پر اتنے احسان کئے ہوں، جسکے احسانات کا سلسلہ برابر جاری ہو، جو ہر وقت تمہارا محافظ و مددگار ہو، جو ہر وقت تمہاری دعاؤں کو سنے، اور انہیں قبول کرے۔

کیا اُس کا حق ادا کرنے، اسکے احسانات کا شکر گزار ہونا تمہارا فرض نہیں، تم نے کبھی ماں باپ کے کہنے کو نہیں ٹالا، کبھی اُن کی نافرمانی نہیں کی، پھر تمہاری فطرت، تمہاری طبیعت اور تمہارے نفس کی شرافت کیسے اسے گوارا کر سکتی ہو کہ خدا کے احکام کی تعمیل نہ کرو۔

نماز کے متعلق میں یہاں بھی تم کو برابر کہتا رہتا تھا، اب جبکہ تم مجھ سے رخصت ہو رہی ہو، یہ آخری فرض ادا کرنا اور بطور وصیت التجا کرنا ہوں کہ کسی حال

میں بھی نماز سے غفلت نہ کرنا، یہ ایسا فرض ہے کہ کسی حال میں معاف نہیں ہو سکتا۔ نماز کی اہمیت کا اندازہ تم اس سے کر سکتی ہو کہ اگر سواری سے اترنا ممکن نہ ہو، تو وقت ہو جانے پر سواری ہی پر نماز ادا کرنا چاہئے، بیماری میں اٹھ نہ سکے تو بیٹھ کر، بیٹھا بھی نہ جائے تو لیٹے لیٹے، بولانہ جائے تو اشارے ہی سے نماز ادا کر لینا چاہیے۔

میدانِ حشر میں سب سے پہلا محاسبہ (پوچھ گچھ۔ حساب) نماز کا ہوگا! اے باپ کی رُوح، اور ماں کی جان! تیرا نام فاطمہ اسی لئے رکھا گیا تھا کہ اس نام کے انتساب (منسوب کرنا) کی برکت سے خدا تجھے توفیق بخشے کہ اپنی زندگی ایسی دیندارانہ گزارے کہ کنیرانِ فاطمہ میں محشور (حشر ہونا) ہونے کی عزت پاسکے۔

جانِ پدر! اگر نماز کی تو نے ایسی ہی پابندی کی، جیسا کہ اُس کا حق ہے تو یقین رکھ کہ دنیا اور دین تیرے سنور جائیں گے، دل کو اطمینان اور رُوح کو ہر وقت فرحت رہے گی۔

نماز یہ خاصیت رکھتی ہے کہ دوسری نیکیوں کی طرف خود بخود طبیعت راغب ہو اور برائیوں سے کراہت و نفرت ہوتے ہوتے ایک دن اُن کو بالکل ہی محو کر دے۔

إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ۔ (پ ۲۱ سورہ العنکبوت آیت نمبر ۴۵)
تحقیق نماز میں یہ اثر ہے کہ وہ برائیوں اور گناہوں سے روک دیتی ہے، ایک ذریعہ خدا کی رضا مندی حاصل کرنے کا یہ ہے کہ اسکی مخلوق کی خدمت کی جائے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

خَيْرُ النَّاسِ مَنْ يَنْفَعُ النَّاسَ

تم میں سب سے اچھا وہ ہے جس سے نئی نوع انسان کو زیادہ نفع پہنچے، یہ بھی کوئی زندگی ہے کہ اچھا کھایا، اچھا پیا، مر گئے چلے گئے، کسی کے کام نہ آئے۔

اس طرح جی کہ بعد مرنے کے

یاد تو کوئی گاہ گاہ کرے

ورنہ افسوس ہے کہ تو مر جائے

نہ کوئی نام لے نہ آہ کرے

حافظ عبدالشکور نابینا کے کپڑے اکثر تم نے سئے ہیں۔ جب کبھی جمعہ کے روز

اُس نے کپڑا لا کر دیا، اور تم نے فوراً نماز جمعہ سے پہلے اُسے سی کر بھیج دیا۔ تم نے

نہیں دیکھا، میں نے دیکھا ہے کہ اُس کی مسرت کی کوئی انتہا نہ ہوتی تھی۔ ایک

دل کو خوش کر دینے کو صاحبانِ دل کہتے ہیں کہ حج اکبر کا ثواب ملتا ہے، جاڑوں

(سردی کا موسم) میں معصوم بچوں کی رضائیاں (لحاف) اکثر میں تم سے اسی لئے

تیار کراتا تھا کہ ان کے اجر میں تم بھی حصہ دار بن جاؤ۔

خلاصہ یہ ہے کہ روپیہ سے، پیسہ سے، ہاتھ سے، پاؤں سے، زبان سے، جہاں

تک بن سکے حسب استطاعت و قدرت خدا کی مخلوق کی حاجت روائی، خدمت

گزاری اور دل خوش کرنے کی زندگی بھر کوشش کرتے رہنا۔ حضور نبی کریم ﷺ کا یہ

بھی ارشاد ہے۔

الْخَلْقُ عِيَالُ اللَّهِ مخلوق خدا کا کنبہ ہے۔

اس خدمت اور اس حاجت روائی سے جو دعائیں حاصل ہوتی ہیں، وہ دنیا

اور دین میں بڑے ہی کام آتی ہیں، آنے والی مصیبتیں ان دعاؤں کی برکت سے

مل جاتی ہیں۔

جس طرح کسی کے دل خوش کرنے کا اجر و ثواب ہے اسی طرح دوسرے کو

رنج دینے، دل دکھانے کا عذاب بھی ہے، اس سے خدا محفوظ رکھے۔

فاطمہ، اس سے بچنے کی زندگی بھر امکانی (طاقت کے مطابق) کوشش کرنا

کہ کوئی تم سے ناخوش نہ رہے، کسی کو تمہارے کسی قول یا فعل سے صلہ نہ پہنچے۔

شیریں کلامی، خندہ جبینی (خوش مزاجی) کی تواضع میں دلوں کے موہ لینے کی

بڑی قوت ہے کسی کی تلخ اور ناگوار بات کا ضبط کر جانا اور جواب نہ دینا ایک طرف

تو تمہیں اجر صبر کا مستحق بنائے گا، دوسری طرف خود ایسے شخص کے دل میں تمہاری

محبت اور منزلت (عزت، قدر) پیدا ہوگی۔

برائی کا بدلہ ہمیشہ بھلائی سے کرو، سنی سنائی باتیں اکثر صحیح نہیں ہوتیں، اُن

پر کبھی یقین نہ کرنا چاہئے۔ ایک شخص تمہارے منہ پر اگر تمہیں بُرا نہیں کہتا تو وہ اتنا

تو تمہارا لحاظ اور خیال کرتا ہے، چاہئے کہ تم اسکی قدر کرو اور اس کا موقع ہی نہ آنے

دو کہ یہ لحاظ ٹوٹ جائے اور زور زور (منہ پر۔ علانیہ) برائی کی نوبت پہنچے۔

ہمسایہ کی بڑی بوڑھیاں جب تم سے ملنے آیا کریں یا خاندان کی بیبیاں

تمہارے پاس آئیں ان سب کی دل سے عزت کرنا، انکی نیک دعائیں حاصل

کرنے کی کوشش کرنا، انکی کوئی خدمت تم سے بن سکے تو اپنی ذات پر تکلیف گوارا

کر کے بھی ضرور کرنا۔

ہر نماز کے بعد خدا سے اپنے لئے، اپنے شوہر اور اسکے خاندان کے ہر فرد

کے لئے، پھر عام مسلمان مرد، عورت کے لئے، اور اس کے بعد عام مخلوق الہی

کے لئے بھلائی، وسعت، رزق اور مغفرت کی دعا کرتی رہنا۔

آج تو اُس ماں سے چھوٹ رہی ہے جس نے نو مہینے تجھے پیٹ میں رکھا، پھر اپنے جسم کا خون دودھ کی شکل میں پلا پلا کر تجھے پرورش کیا، خود گیلے میں سوئی، تجھے سوکھے میں سلایا، اپنی جوانی کی میٹھی نیندیں تیرے راحت و آرام پر قربان کیں، تیری صحت کی خاطر اپنے زبان کے ذائقہ کی بھی پرواہ نہ کی، کبھی تیری آنکھوں میں میل، پیشانی پر بل نہ آنے دیا۔

مگر جب سے تو نے سن شعور میں قدم رکھا یہ چہیتی ماں اور ناز بردار باپ دونوں اس فکر میں گھلے جاتے تھے کہ جلد از جلد تیرے لئے کوئی مناسب و موزوں بڑ (شوہر) تجویز کریں، آج تجھے ڈولے میں سوار کرا کے دونوں اطمینان کی سانس لیں گے اور چین کی نیند سونیں گے۔

جس گھر میں تو پیدا ہوئی، بڑھی، کھیلی، رُوٹھی، بگڑی، پٹی، بنی، آج وہ ہمیشہ کیلئے تجھ سے چھوٹ رہا ہے۔ جس کمرے میں تو رہتی، اٹھتی، سوتی تھی اور جس کے در و دیوار، چھت و طاق، تیرے ہاتھوں دلہن کی طرح آراستہ رہتے تھے اُن پر اُداسی برس رہی ہے۔ محلہ کی لڑکیاں تجھے الوداع کہنے کے لئے جمع ہیں۔

لیکن ان میں سے کسی کی ہمت نہیں کہ رخصت ہوتے ہوئے ایک رات کے لئے ہی تجھے اور ٹھہرائیں، سب کے دل تیری جدائی سے متاثر، سب کی آنکھیں تیری مفارقت (جدائی) میں آنسوؤں سے تر ہیں، سب کڑھ رہے ہیں، سب کو تیرا ٹھوٹا شاق (ناگوار) ہے مگر کسی کی زبان سے تو کیا نکل سکتا ہے دل میں بھی یہ خیال نہیں گذرتا کہ تو نہ جائے تو نہ چھٹے تو نہ رخصت ہو۔

جس دن تو پیدا ہوئی اسی روز سے سب سمجھے بیٹھے تھے کہ تو اپنی نہیں پرانی

ہے، تجھ سے اس گھر کی آبادی کا کوئی تعلق نہیں، تو دوسرا گھر آباد کرے گی، تو اس گھر میں رہنے بسنے کے لئے نہیں آئی، مہمان آئی ہے، ایک دن تیرا اس گھر سے رخصت ہونا مقدر ہے۔

تیری پرورش اسی لئے کی گئی تھی کہ جب تجھ میں گھر کے سنبھالنے کی صلاحیت آجائے تو تجھے گھر آنے کے لئے سُسرال بھیجیں۔

اتنے دلوں پر رنج و غم کے بادل اُمنڈ رہے ہیں تو یہ کیسے ممکن ہے کہ تیرا دل متاثر نہ ہو، تو بھی آج پیکرِ غم اور جسمہ الم (دکھ، غم) بنی ہوئی ہے، کتنی راتیں گذریں کہ تو اس صدمہ میں نیند بھر کر نہیں سوئی، کتنے وقت تجھے بے آب و دانہ (کھانا پینا، خوراک) گذر گئے۔

آ، اے غم کی پتلی، اس ابتلاء (آزمائش، امتحان) کے وقت میں تجھے ایک خوشخبری سنا دوں کہ تیری گری ہوئی ہمت سنبھالا لے لے، اس جدائی کو جو تو ایک مصیبت سمجھ رہی ہے نعمتِ الہی سمجھنے لگے۔

پیغمبر اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

الْبِرَّكَاتُ سُنَّتُ الْأَنْبِيَاءِ نَكَاحُ الْأَنْبِيَاءِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ كَأَنَّ يَدَهُ طَرِيقَهُ هِيَ۔
تمہیں معلوم ہے کہ پیغمبرانِ علیہم السلام، اللہ کے برگزیدہ اور مقبول بندے ہوتے ہیں، ہر نماز میں اور اسکی ہر رکعت میں سورۃ الحمد پڑھتی ہو، اس میں آیات
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ

(پ اسورہ الفاتحہ آیت نمبر ۵، ۶)

میں اللہ سے یہ دعا کی جاتی ہے کہ اے اللہ ہمیں سیدھے راستے پر چلنے کی ہدایت دے، وہ راستہ جو تیرے مقبول بندوں کا ہے۔

ایک دوسرے موقع پر ارشاد فرمایا کہ نکاح میری سنت ہے اور جو میری سنت

سے رغبت نہ رکھے وہ میرے گروہ سے نہیں۔

ان ارشادات سے واضح ہوا کہ نکاح اللہ کے مقبول بندوں کا پسندیدہ طریقہ ہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہے اور اس سے رغبت رکھنا ہر مسلمان کے لئے ضرورت ہے۔ اس کو اچھا جاننا، اس کو پسند کرنا تمہارے اوپر فرض ہے۔ تم اس نکاح کے ذریعہ سے اپنے ہادی (ہدایت کرنے والا، راہنما) اپنے رسول کی سنت پر عمل کر رہی ہو، اور خدا کے مقبول بندوں کے پسند کئے ہوئے راستہ پر قدم اٹھا رہی ہو، جو ارادہ کر کے ہدایت کے راستہ پر چلیں وہ اسکے اجر و ثواب سے کیسے محروم رہ سکتے ہیں اور اسکے یمن و برکت (سعادت۔ اقبال مندی) سے کیوں مستفید نہ ہوں۔

غور کرو! یہ موقع رنج کے آنسو گرانے کا ہے، یا خوشی کے آنسو بہانے کا، تم عورتوں میں کوئی نئی نہیں ہو کہ سسرال بھیجی جا رہی ہو، دنیا جہان کی لڑکیاں سسرال جاتی ہیں۔

تمہاری ماں اس گھر میں کیسے آئیں، اسی طرح دلہن بن کر گھونگٹ میں ساون بھادوں کی طرح زار زار آنسو بہاتی ہوئی مگر آج وہ تمہیں دلہن بنا کر رخصت کر رہی ہیں۔

آج تم دلہن بن کر جا رہی ہو، ایک زمانہ وہ بھی ہوگا کہ تم بیٹے کی دلہن لاؤ گی اور بیٹی کو دلہن بنا کر رخصت کرو گی۔

تمہاری آپا تو تمہارے آنکھوں کے سامنے سسرال گئیں، وہ جب رخصت کی گئی صرف تیرہ سال کی تھی، تم تو اس سے کئی سال زیادہ میسے میں رہ کر رخصت کی جا رہی ہو۔

سسرال کا جانا ہر لڑکی کے لئے ناگزیر ہے، ماں باپ کے اختیار میں ہوتا

تو وہ کبھی تمہیں آنکھوں سے او جھل نہ ہونے دیتے۔

زمانہ کا دستور، دنیا کی رسم، خدا اور رسول ﷺ کا حکم، دنیا کی آبادی کیلئے ایسا کیا جانا ضروری ہے۔ یہ مجبوری نہ ہوتی تو حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ اپنی لاڈلی بیٹی حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کو کیوں بیاتے۔

بس ہوتا تو دونوں جہان کے سردار پیغمبر حضرت محمد ﷺ اپنی بیٹی حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کو جو سارے جہان کی عورتوں کی سر تاج تھیں کیوں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی کنیری میں دیتے۔

ہم سے بلقیس کیوں جدا ہوتی۔

تمہارا کھانا کپڑا ہم پر ڈو بھرنہ تھا، ہم کیوں اٹھتے بیٹھتے خدا سے دعائیں کرتے کہ اے اللہ فاطمہ کے فرض سے ہمیں سبکدوش فرما۔

اب تک جو کچھ میں نے لکھا اس سے یہ غرض تھی کہ تمہارا اطمینان کر دوں کہ نکاح ایک بہترین طریق عمل ہے۔ ہر ملک، ہر ملت میں اسکو اچھا سمجھا جاتا ہے۔ ہر لڑکی کا ایک وقت مناسب پر ماں باپ، بہن بھائی، وطن، سہیلیاں سب کچھ چھوڑ کر سُسرال جانا ضروری ہے۔

جس محبت نے ماں باپ کو اس پر آمادہ کیا کہ تم کو نئے گھر سنبھالنے کا سلیقہ سکھائیں وہی محبت یہ مطالبہ بھی کرتی ہے کہ شوہر کے متعلق خصوصاً اور سُسرال کے متعلق عموماً تمہاری معلومات میں اضافہ کر دیا جائے۔

یہ تم اوپر پڑھ چکی ہو کہ اللہ پاک نے وعدہ فرمایا ہے کہ اس رشتہ زن و شوہر میں ہم نے تعلق محبت و الفت کا قائم کر دیا ہے۔ اس ارشاد کی صداقت اور تاثیر کا مشاہدہ، روزمرہ زندگی میں کیا جا رہا ہے۔ میاں بیوی جن کو خدا کے حکم اور رسول کے ارشاد کے متعلق ایک دوسرے سے وابستہ کر دیا جاتا ہے ان میں سے

کسی نے ایک دوسرے کو نہیں دیکھا۔ خصائل، عادات، مزاج سے دونوں میں سے کسی کو کسی کا علم نہیں۔ بیوی واقف نہیں کہ میاں کس قماش کے ہیں، میاں نہیں جانتا کہ بیوی کس ڈھب کی خاتون ہیں!

بائیں ہمہ سوائے چند ہستہنیات کے ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا کی طولانی (لمبا، دراز) اور بیشمار بکھیڑوں کی زندگی میں میاں بیوی ایک دوسرے کے رفیق، ایک دوسرے کے ہمدرد، ایک دوسرے پر فدا اور نثار، ایک دوسرے پر واری اور قربان ہیں۔

میاں کے پاؤں میں اگر کاٹھا چمھا ہے بیوی بے چین ہے۔ بیوی کے سر میں درد ہے تو میاں کو قرار نہیں۔ گھر، دھن دولت، عزت، اعتبار، ساکھ اگر میاں کی ہے تو بیوی کی بھی ہے، اور ایک کی نہیں تو دوسرے کی بھی نہیں۔

اولاد جیسی نعمت اور دولت دونوں کی مشترک، دو قالب بظاہر نظر آتے ہیں مگر دونوں کے اندر ایک ہی رُوح، ایک ہی جان مصروفِ عمل ہے۔

یہ ایسا بدیہی (وہ بات جس میں دلیل کی حاجت نہ ہو) ثبوتِ مودت و الفت کے تعلق باہمی کا ہے جو ہر گھر میں نظر آتا اور ہر زن و شوہر میں پایا جاتا ہے۔

جن ممالک و مذاہب میں میاں بیوی ایک دوسرے کو اچھی طرح جان بوجھ کر برت اور پرکھ کے اس تعلق کو قائم کرتے ہیں وہاں کے حالات ہم اخبارات میں برابر دیکھتے رہتے ہیں۔ آئے دن مقدماتِ طلاق کی بھرمار، میاں بیوی میں جوئی پیزار (لڑائی جھگڑا رہنا) نہ دلوں میں الفت نہ برتاؤ میں رواداری، کیا یہ گھلا ہوا ثبوت اس کا نہیں کہ وہ اس وعدہ الہی اور اس کے ثمرات سے محروم اور بے نصیب ہیں، یہ بھی تم پڑھ چکی ہو کہ مردوں کو حکم دیا گیا ہے کہ اپنی بیویوں سے تسکین و راحت حاصل کرو، یہ بھی مردوں سے ارشاد فرمایا گیا ہے کہ:-

هُنَّ لِبَاسٍ لَكُمْ وَأَنْتُمْ لِبَاسٍ لِهِنَّ۔

عورتیں مثل تمہارے لباس کے ہیں اور تم مثل ان کے لباس کے ہو۔ میں نے اوپر ایک جان دو قالب کی مثال لکھی تھی، جسم انسانی کیا ہے، رُوح یا جان کا لباس ہی تو ہے، لباس کا کام کیا ہے، موسمی تغیرات میں جسم کی حفاظت یا جسم کی ستر پوشی، جسم انسانی بھی روح کو اپنے اندر مستور (پوشیدہ، مخفی) رکھتا ہے اور لباس بھی جسم کے لئے یہی فرض انجام دیتا ہے۔

تو کیا اس کا مطلب یہ نہ ہوا کہ بیوی اگر جسم ہے تو میاں اسکی جان، میاں اگر جسم ہے تو بیوی اسکی روح، یا عورت اگر جسم ہے تو مرد اس کا لباس، مرد اگر جسم ہے تو عورت اس کا ملبوس۔

یہ جہتی، من تو شدم تو من شدی: ایک جان دو قالب کی کیسی دل نشین مثال بیان فرمائی ہے، اس سے بہتر تصور میں نہیں آسکتی۔

مرد کو حکم ہے کہ عورت سے تسکین و راحت حاصل کرو، تسکین و راحت پہنچانے کا، اُن کے لوازم بہم پہنچانے کا فرض کس کے ذمہ رہا؟ عورت کے! عورت کا کام ہے کہ مرد کے لئے انتہائی سرگرمی اور پوری تندہی کے ساتھ جس میں محبت اور خلوص شامل ہو، لوازم تسکین و راحت مہیا کرے۔

عورت کا فرض ہے کہ مرد کے جسم کی ایسی حفاظت، ایسی پردہ پوشی کرے جیسا کہ لباس جسم کی حفاظت و پردہ پوشی کرتا ہے۔

عورتوں میں یہ جذبہ ہونا چاہیے کہ مرد کو اپنی روح اور جان سمجھ کر خود اس کا قالب یا جسم بن جائے۔ فرض کرو ایک شخص کی کہنی پر زخم ہو جس سے ریش (پیپ، نزلہ) جاری رہتی ہے، ہاں اگر برہنہ (ننگا) رکھا جائے دیکھنے والے اس سے

کراہت کریں گے۔

ایک شخص کے بدن پر میل ٹھپا ہوا ہے، لباس اگر نہ ہو تو جس کی بھی نظر پڑے گی اُسے غلیظ اور کامل سمجھے گا۔

لباس اُس زخم کو چھپاتا، اس میل کو دوسروں کی نگاہوں سے پوشیدہ رکھتا ہے اور اس طرح سے دیکھنے والوں کو نفرت اور استکراہ کا موقع نہیں دیتا، گرمی کی لُوجسم کو جھلس دے اگر لباس اسکی حدت کو جذب نہ کرے، ماگھ کی ٹھنڈی ہوا سے جسم ٹھنڈا جائے اگر لباس اسکے اور جسم کے درمیان روک نہ بن جائے۔

اس کے علاوہ لباس کے پہننے والے کی عزت اور قار میں اضافہ ہوتا ہے۔ تم جب کبھی محلہ کی تقریب میں شرکت کو جاتی ہو تو سب سے پہلے لباس کی عمدگی، نفاست اور خوبصورتی کا اہتمام کرتی ہو، کیوں؟ اسی لئے کہ دیکھنے والوں کی نگاہیں میں وقعت اور عزت پاؤ۔

تو اللہ بازک و برتر نے لباس کی مثال سے یہ واضح فرمایا ہے کہ مرد کی عزت عورت سے اور عورت کی عزت مرد سے اسی طرح وابستہ ہے جس طرح جسم کی عزت و وقعت لباس سے۔

ان مثالوں پر غور کرو اور نتیجہ نکالو کہ عورت کی ذمہ داریاں کیا کیا ہیں۔ عورت کو چاہیے کہ مرد کے لئے اپنی ذات میں اور اپنی ذات سے تسکین و راحت کے اسباب فراہم کرے۔

عورت کو چاہیے کہ مرد کے عیوب اگر کچھ ہوں بھی تو ان کی اصلاح میں عاقلانہ (دانشندانہ) سعی تو کرے مگر ان کا اظہار نہ ہونے دے۔

اگر تم ایسا کرو گی تو اللہ بزرگ و برتر کے احکام کی تعمیل کرو گی کہ عورت کی تخلیق سے منشاء ایزدی یہی تھا کہ مرد کی مدد و معاون اور رفیق و مونس بنے۔

جناب ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ راوی ہیں کہ فرمایا جناب رسالت مآب ﷺ نے کہ اگر میں کسی کو بھی کسی کے سجدہ کرنے کا حکم دیتا تو عورت ہی کو حکم دیتا کہ اپنے شوہر کو سجدہ کرے۔ جناب عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے جو روایت کی گئی ہے اُس میں اس سے آگے یہ عبارت بھی ہے کہ مرد اگر اپنی بیوی کو حکم دے کہ پتھر ڈھوئے لال پہاڑ کی طرف سے سیاہ پہاڑ کی طرف اور سیاہ پہاڑ کی طرف سے لال پہاڑ کی طرف، تب بھی عورت پر حق ہے کہ اس کام کو بجالائے۔

سجدہ وہ نشانِ عبودیت ہے کہ سوائے خدائے وحدہ لا شریک لہ کے کسی کو نہیں کیا جاسکتا، مگر ہادیِ اسلام ﷺ فرماتے ہیں کہ اگر کوئی اور ہستی کائنات میں سجدہ کی سزاوار ہو سکتی تو وہ عورت کے لئے شوہر کی شخصیت تھی۔

اللہ اکبر! عورت کے لئے شوہر کی ذات کیسی رفیع المنزلت (اوپنی شان والی، بلند مرتبے والی) ہے۔ لال پہاڑ سے سیاہ پہاڑ اور سیاہ پہاڑ سے لال پہاڑ کی طرف پتھر ڈھونے کے حکم میں ایک مثال کے ذریعہ تلقین کی گئی ہے کہ کوئی کیسا ہی کٹھن اور سخت حکم بھی شوہر کی طرف سے دیا جائے عورت کو چاہئے کہ اس کی تعمیل کرے۔

کوئی سمجھدار خاتون ان ارشادات کی اہمیت کو سمجھ کر اپنا مقصود زندگی اگر شوہر کی اطاعت قرار دے لے تو ضرور وہ اپنے شوہر کے دل پر قبضہ حاصل کر لے گی، اور کامیاب زندگی بسر کرے گی، اتنا تو تم خود بھی سمجھ سکتی ہو کہ خدمت ہی سے عظمت حاصل ہوتی ہے، اپنی ہستی کو پہلے خاک میں ملا کر ہی دوسری ہستی کو اپنا بنایا جاسکتا ہے، یہ تم پڑھ چکی ہو کہ عورت اپنے شوہر کے گھر پر حاکم ہے، یہ حکومت کیا بلا کسی خدمت اور محنت کے مل جائے گی، گھر کے مالک کو اپنا کر لو، پھر سب کچھ تمہارا ہے۔

یہ عزت کہ جنت تمہارے قدموں کے نیچے ہے، جب ہی تو تمہارے حصہ میں آئے گی کہ بیوی بن کر خدمت کرو اور ماں بن کر اس عزت اور منزلت پر پہنچ جاؤ۔

اسکے علاوہ اس خدمت کا ایک بڑا انعام اور بھی حضور پیغمبر ﷺ تجویز فرمائے ہیں، یقین ہے کہ اس کو حاصل کرنے کے لئے تم اپنی ہستی کے مٹانے اور خاک میں ملانے سے بھی دریغ نہ کرو گی، ہر مسلمان خواہ مرد ہو یا عورت، زندگی بھر ڈعا کرتا ہے کہ اے اللہ میرے گناہ بخش دے، میرا انجام بخیر کر، مجھے جنت میں داخل فرما۔ ساری زندگی کی عبادت کے بدلے میں اگر کوئی مستحق جنت ہو گیا تو بیڑا پار ہے۔ میدان جنگ میں مرد جو اپنا سر ہتھیلی پر لے کر شریک ہوتے اور تمنا کرتے ہیں کہ اے اللہ ہمارا سر، ہماری جان، ہمارا خون کا ہر قطرہ، تیری راہ میں حاضر ہے، اسکو شرف قبولیت عطا فرما، اس سے کیا غرض ہوتی ہے؟ طلب مغفرت، حصول جنت اور بس۔

اب عورتوں کے متعلق، دل کو متوجہ کر کے اور کان لگا کر سنو، حضور ﷺ کیا فرماتے ہیں، اس حدیث کی راوی جناب ام المؤمنین ام سلمہ رضی اللہ عنہا ہیں۔ ”جس عورت کی وفات اس حال میں ہوئی کہ اس کا شوہر اس سے خوش ہے تو وہ بس جنت میں داخل ہو گی، ہر عورت کے لئے جنت الفردوس کے دروازے کھلے ہوئے ہیں، حور و غلمان خیر مقدم کے منتظر ہیں اگر اسکے ہاتھ میں شوہر کی خوشنودی مزاج کا پروانہ ہے۔

کیا اب بھی تم اس سودے کو مہنگا سمجھو گی۔

سونا پیتل کی مول نہیں مل سکتا، مٹی کے کھلونے کی قیمت میں تمہیں پتھر (ایک چمکدار دھات) کا کھلونا کون دے دے گا، بیشک خدمت شوہر بڑا ہی کٹھن کام ہے، اپنی جان کو مٹانا اور اپنی ہستی کو خاک میں ملانا پڑے گا۔ مگر جنت بھی تو مفت میں دے دینے کی چیز نہیں۔

اس موقع پر پھر ایک بار اللہ تبارک تعالیٰ اور اسکے رسول اکرم ﷺ کے

احسانات پر ایک نظر بازگشت ڈال لو کہ حصول جنت میں یا بالفاظ دیگر حصول خوشنودی شوہر میں عورت کی کس قدر معاونت و امداد فرمائی گئی ہے۔

باہمی رشتہ ازدواج قائم ہوتے ہی، رابطہ محبت و الفت پیدا کر دیا گیا ہے، محبت و الفت کے ہوتے ہوئے نارضا مندی کا وجود ہی نہیں باقی رہ سکتا۔

جس طرح عورت کو مرد کے لباس سے مشابہت دے کر عورت کو مرد کے جسم کی حفاظت و آسائش کا ذمہ دار قرار دیا، بالکل انہیں الفاظ اور انہیں شرائط کیساتھ مرد کو بھی عورت کا لباس قرار دیا، پس مرد پر بھی وہی ذمہ داریاں، وہی حقوق عائد ہو گئے جو عورت پر مرد کے تھے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے زندگی میں اور سفرِ آخرت فرماتے ہوئے بھی مردوں کو وصیت کی کہ اپنی عورتوں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آنا، مردوں کو اچھا جب ہی تسلیم کیا جب وہ بیوی کے ساتھ اچھا برتاؤ کرے، خود اپنی مثال دے کر مردوں کو اپنی نقش قدم پر چلنے کی تحریص و ترغیب کا سامان پیدا کر دیا، یہ سب باتیں کیا اس لئے نہ تھیں کہ شوہر عورت سے خوش اور رضا مند رہے اور دونوں دنیا کی رفاقت ہیں، ایک دوسرے پر جان چھڑکا کریں۔

عورت کیلئے مغفرت کیسی آسان کر دی ہے کہ ادھر مرد کو حکم دیا کہ عورت سے رضا مند رہو اور ادھر عورت سے فرمایا کہ اگر تمہارا شوہر تم سے خوش ہے تو پھر جنت تمہاری ہے۔

یہ اللہ بزرگ و برتر کا فضل و احسان ہے کہ مرد اپنے خون کو پانی کی طرح بہا کر بھی ایسے صاف و صریح طور پر کھلم کھلا جنت میں داخل نہیں ہو سکتے، مگر عورت صرف اپنے شوہر کی رضا مندی ہی میں جنت کی ٹھیکیدار بن جاتی ہے۔ ذَلِكْ

فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ

یہ اللہ کا فضل ہے، وہ جسے چاہتا ہے نوازتا ہے۔

جانِ پدرا!

اب تک تو احکامِ خدا اور رسول کا تذکرہ تھا، اب میں معاشرت کی ضروری باتیں لکھتا، اور دل سے یقین رکھتا ہوں کہ اگر تم نے ان کو دامن میں باندھا، ان پر عمل کیا تو انشاء اللہ سُسرال کا گھر تمہارے لئے وہ گلستانِ سدا بہار ثابت ہوگا جسکی مہک سے تمہارے میکے والوں کے دماغ بھی ہمیشہ فرحت حاصل کرتے رہیں گے۔

تم جس گھر میں جا رہی ہو وہ تمہارے لئے بالکل انجان بھی نہیں ہے اس کا خیال ہمیشہ رہا کہ جس طرح بلقیس کو سُسرال میں غیریت مطلق کا اتفاق نہیں ہوا تم بھی اجنبیتِ محض کے دو چار نہ ہو۔

تمہاری خوشدامن اور خسر، خدا ان کا سایہ تمہارے سر پر قائم رکھے، بڑے ہی نیک مزاج ہیں، تم اپنی ذات کے متعلق ہمیشہ ان سے خلوص و محبت کا ہی برتاؤ دیکھو گی لیکن یہ تمہارا بھی فرض ہے کہ ہر حال میں ان کا ادب ملحوظ رکھو، انکی عزت کرو، جہاں تک بن سکے ان کی راحت رسائی کی سعی کرو، اور کوئی کام کبھی انکی مرضی کے خلاف نہ کرو، کسی کے ماں باپ سدا زندہ نہیں رہتے، ایک دن اولاد کو داغِ یتیمی برداشت کرنا پڑتا ہے، اگر کسی خوش نصیب دلہن کو ساس اور سُسر کا سایہ نصیب ہو جائے تو وہ سمجھ لے کہ اللہ پاک نے اُس کو دنیا اور عقبی (آخرت) کی بھلائی جمع کرنے کا ایک موقع عنایت فرمایا ہے ورنہ چند روز بعد یہ کہاں اور تم کہاں!

تمہاری دو بہنوں میں سے ایک کو یہ دولت حاصل ہے ایک اس سے محروم ہے۔ دیکھ لو، بلقیس کو ان بزرگوں کے زیر سایہ کس درجہ طمانیت حاصل ہے اور خورشید ایک دن کے لئے اپنا گھر نہیں چھوڑ سکتی، اور گھر بھی رہے تو تنہا، مرد تو

چوبیس گھنٹے گھر میں رہ ہی نہیں سکتا، یہ رفاقت تو ساس ہی سے ہو سکتی ہے۔
 تم شوہر کے حکم کی تعمیل میں یہ پڑھ چکی ہو کہ عورت کو ایک پہاڑ سے
 دوسرے پہاڑ کی طرف پتھر ڈھونے کا حکم دیا جائے تب بھی عورت کو تعمیل کرنا
 چاہیے۔ ساس اور سسر اسی شوہر کے ماں باپ ہیں، ان میں سے کوئی بھی اگر
 تمہارے شوہر کو حکم دے کہ ایک پیر سے ساری رات اُس میں کھڑا رہے تو اسے
 انکار یا سرتابی (حکم عدولی) کی مجال نہ ہوگی پھر تمہارے لئے ان کا کیا رتبہ اور ان
 کے احکام کی کیا وقعت ہونا چاہئے تم خود ہی سمجھ لو۔

تمہاری نند دوسرے گھر جا چکی ہے، مگر چونکہ اسکی سسرال اسی قصبہ میں
 ہے اس لئے تمہارا اس کا اکثر ملنا ہوگا، وہ بھی ایک بڑی ہی ملنسار لڑکی ہے تم اگر
 ذرا جھک کر اُس سے ملو گی تو وہ تمہارا دم بھرے گی، عمر میں وہ تم سے بڑی، رشتہ
 میں تم سے اونچی، پھر کیا وجہ ہے کہ برتاؤ میں اپنی بڑے پن کے ادب کی تم سے
 توقع نہ رکھے۔ کل اگر سید و حمید کی ڈلہنیں تمہارا ادب و احترام نہ کریں تو تمہیں
 اچھا معلوم ہوگا۔

ایک ہندی مثل ہے، مت کر ساس بُرائیاں، تیرے بھی آگے جائیاں، ایسے ہی
 موقع کیلئے کہی گئی ہے، آج تم بھادج ہو وہ نند ہے، کل تم بھی کسی بھادج کی نند بنو گی
 ۔ آج جو برتاؤ تم اپنی نند سے کرو، اُسی قسم کے برتاؤ کی اپنی بھادجوں سے اُمید رکھو۔

اب قریب تر رشتہ داروں میں تمہاری جھٹھانیاں ہیں، ان میں سے ہر ایک
 رشتہ کے علاوہ تم سے محبت کا تعلق رکھتی ہے، اور ہر ایک تم سے ادب آمیز خلوص
 اور ارتباط (میل ملاپ) کی مستحق ہے۔ مردوں کا واسطہ عورتوں سے نہیں ہوتا،
 اسلئے خوب سمجھ لو کہ جس جھٹھانی کے دل میں تم جتنی گنجائش پیدا کر لو گی اُس کے
 شوہر کی نگاہ میں اتنی ہی تمہاری عزت اور وقعت ہوگی کہ وہ انہیں کی آنکھوں سے

تمہیں دیکھیں گے اور ان ہی کی زبانوں سے تمہارے متعلق ہر ہر بات اُن کے کانوں میں پہنچے گی۔

ایک گرتا ہوا ہوں، آزماؤ گی تو بے خطا پاؤ گی، جس ماں کی محبت تم حاصل کرنا چاہا ہو اسکے بچوں سے محبت کرو، ماں خود بخود تمہاری گرویدہ ہو جائیگی، تمہاری جھانیاں خدا کے فضل سے سب صاحبِ اولاد ہیں ان کے بچوں سے محبت کرنا انکی ذاتی محبت کو خرید لینا ہے۔

یہاں سید احمد مرحوم، سید محسن و مستحسن کے ساتھ جو تمہارا طرز عمل رہا ہے اسکو دیکھتے ہوئے اس خصوص میں تمہیں کسی ہدایت کی ضرورت نہیں پائی جاتی، بچے فطری طور پر محبت کے نھو کے ہوتے ہیں، ذرا سی اُنکے ہاتھ اور منہ کی صفائی کا خیال رکھنے سے وہ پرچائے جاسکتے ہیں۔

اس احتیاط کی بیشک ضرورت ہوگی کہ باہمی آدیزش (چپقلش، لڑائی) کی لپیٹ میں اپنے کو نہ آنے دینا، بچوں کی باہمی لڑائی میں کسی بچہ کی نامناسب حمایت کر کے ایک کی ماں کو خوش اور دوسرے کی ماں کو ناخوش نہ بنالینا۔

لڑکی جب میسکے سے رخصت ہوتی ہے تو اس کو نہ صرف والدین، بہن بھائی بلکہ میسکے کے درود یوار سے چھوٹنے کا صدمہ ہوتا ہے۔ یہ انسان کی فطرت ہے کہ جب تک رہے بے محبت کا اندازہ نہیں ہوتا۔ جُدا ہونے پر انکی ذرا سی بات یاد آن کر دل میں چٹکیاں لیتی اور جذباتِ محبت میں ہیجان پیدا کرتی ہے۔

وہ سسرال پہنچ کر جب اپنے کو غیر مانوس لوگوں میں گھرا پاتی ہے تو اُس کا خیال ہر وقت پھڑے ہوئے ماں باپ، بہن بھائی میں لگا رہتا ہے اور وطن کے درود یوار کی تصویر اُس کی نگاہوں میں پھرتی ہے۔

ان ابتدائی ایام میں اگر چھیڑنے کی جائے تو وہ سسرال والوں سے مانوس ہو

جائے اور میکہ کا خیال رفتہ رفتہ کم ہو جائے۔

تجربہ سے اسکی مثالیں پائی گئی ہیں کہ ابتداء جیسی کہ میکے والوں کی برائیاں لڑکی سے نہیں سنی جاتیں، کچھ دن گذرنے پر وہ سسرال والوں کے متعلق بھی کوئی خلاف بات برداشت نہیں کر سکتی، لیکن محبت کی ماری اور دوستوں کی جدائی کی ستائی لڑکی کو سسرال میں خواہ مخواہ ان ناگوار باتوں کے سننے پر مجبور کیا جاتا ہے، اس کے ماں باپ بہن بھائی اور میکے کے ہر شخص اور ہر چیز میں عیب اور نقص نکالا جاتا ہے وہ غریب ان باتوں کو سن کر گڑھتی اور اپنی بے بسی پر آنسو بہاتی ہے، اگر کسی لڑکی نے منہ پھوڑ کر جواب دیدیا تو فوراً ہی بے شرم، زبان دراز اور منہ پھٹ کے خطاب تجویز کر دئے جاتے ہیں۔

ضبط کرنے اور نہ جواب دینے والی لڑکیاں بھی اس نتیجہ قدرتی کو کہ سسرال والوں کی طرف سے اُن کے دل میں میل آئے نہیں روک سکتیں، ان باتوں کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ اگر ایک مہینہ میں دلہن مانوس ہوتی تو اب اُنس کے پیدا ہونے میں ایک سال لگ جاتا ہے پھر بھی بعض تلخ و ناخوشگوار واقعات کی یاد عمر بھر باقی رہتی ہے۔

دنیا میں دشمن بھی کئی طرح کے ہوتے ہیں۔

اپنا دشمن، اپنے دوست کا دشمن، اپنے دشمن کا دوست۔

لڑکی جو میکے کی فدائی ہوتی ہے جب اپنے چہیتے لوگوں کی برائیاں سنتی ہے تو وہ ان کو اپنی دوستوں کا دشمن سمجھ کر اپنا دشمن ماننے پر مجبور ہو جاتی ہے۔

خدا سسرال والوں کو عقل دے اور وہ نئی دلہن کے سامنے اسکے میکے کی بُرائیوں کے بجائے کچھ دنوں تعریف کر کے آزمائیں اور دیکھیں کہ اس تدبیر سے دلہن کس قدر جلد اُن کی گرویدہ اور جاں نثار بن جاتی ہے لیکن کیا کیا جائے کہ

اس معاملہ میں ہماری معاشرت حد درجہ خراب اور محتاج اصلاح ہے، اسلئے فاطمہ غیر ممکن ہے کہ اس قسم کی باتوں سے تمہیں واسطہ نہ پڑے۔

لیکن دنیا کی ہر بات میں دو میں سے ایک پہلو ضرور ہوتا ہے، یا تو وہ بات سچ ہوتی ہے یا جھوٹ، اگر کوئی سچی بات کہی جائے تو سننے والے کو برا نہ ماننا چاہئے۔

بے شک اسلام تو اس کو بھی جائز نہیں رکھتا کہ کسی کا دل دکھانے یا رنج دینے کی نیت سے کوئی سچی بات بھی زبان پر لائی جائے۔

فرض کرو بد نصیبی سے کوئی دلہن کانی ہے، خدا کی مرضی، اس میں کس کا اختیار تھا، اب اگر کوئی اس کو کانی دلہن کہہ کر مخاطب کرے، یا جب اسکی طرف دیکھے اپنی خاصی اچھی آنکھ بند کر لیا کرے تو ضرور اس کو رنج پہنچے گا۔

کسی دلہن کا باپ بخیل ہے، اس کا نام کنجوس کی بیٹی رکھ دیا جائے تو اس کا دل دکھے گا، کسی دلہن کا بھائی لنگڑا ہے اُسے لنگڑے کی بہن کہہ کر پکارا جائے تو ضرور اُس کو ناگوار ہوگا، اس لئے مذہب نے اس قسم کی سچی باتوں سے بھی منع کیا ہے، جو محض دل آزاری کیلئے کی جائیں۔

لیکن بالفرض کوئی کہنے والا مذہب کی تاکید کی پرواہ نہ کر کے اپنے ضمیر کی ملامت کی بھی پرواہ نہ کر کے ایسی اچھی باتوں پر اتر آئے تو پھر سننے والے کو چاہئے کہ صبر و تحمل سے کام لے اور دل میں انصاف کرے کہ جو کچھ کہا جا رہا ہے سچ ہے، میں کیوں بُرا مانوں، اور اگر وہ بات جھوٹی ہے تو پھر بُرا ماننے کی بجائے اس کا بہترین جواب ایک خوشگوار تبسم ہو سکتا ہے، جھوٹ آخر جھوٹ ہے، ایک دن ظاہر ہو کر رہے گا، تو کہنے والا خود شرمندہ ہوگا، ہم کیوں فوراً اسے جھٹلا کر لڑائی مول لیں۔

اور مان لو کہ جھوٹ ظاہر نہ ہوا تو بھی کہنے والا خدا کا گنہگار ترین گیا، یہ سزا

اس کے لئے کیا کم ہے۔

ذوق دہلوی کا ایک قطعہ اس وقت یاد آ گیا، تم بھی اسے پڑھ کر تھوڑا سا غور کر لینا تو تسلی ہو جائے گی۔

تُو بھلا ہے تو بُرا ہو نہیں سکتا اے ذوق
 ہے بُرا وہ کہ جو تجھ کو بُرا جانتا ہے
 اور اگر تو ہی بُرا ہے، تو وہ سچ کہتا ہے
 کیوں بُرا کہنے سے اس کے تو بُرا مانتا ہے
 اگر تھوڑے دنوں تک تم ان مواقع پر صبر و تحمل سے کام لیتی رہیں تو یہ باتیں کم
 ہوتے ہوتے بالکل ختم ہو جائیں گی۔

کہنے والوں کی غرض چھیڑ چھاڑ سے یہ ہوتی ہے کہ کوئی بگڑ کے جواب دے،
 بات بڑھے، جب جواب ہی نہ ملے گا تو ہار کر خود ہی بیٹھ رہے گی۔
 صبر بڑا کڑوا، اور کیسیلا معلوم ہوتا ہے مگر جب اسکی عادت ہو جاتی ہے تو یہ بڑا
 ہی خوشگوار اور فائدہ بخش ثابت ہوتا ہے۔

اللہ پاک فرماتا ہے: - **إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ** (پ ۲ سورہ البقرہ آیت ۱۵۳)
 تحقیق اللہ پاک صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔

یہ صبر کا ایسا بڑا انعام اور صبر کرنے والے کے لئے ایسی بڑی نعمت ہے، جو صبر
 کرتے ہیں وہی اس کا لطف اٹھاتے ہیں اور اس لذت سے بہرہ اندوز ہوتے ہیں۔
 سُسرال والوں کی نظر ڈلہن کے ہر ہر کام اور ہر حرکت پر ہوتی ہے، کیسے
 اٹھی، کیسے بیٹھی، کیسے چلی، کب سوئی، کب بیدار ہوئی، گھونگھٹ کس طرح کھولا،
 مناسب اندازہ سے، یا نامناسب، کسی سے بات کی تو کیا کی اور جو کی بھی تو کس
 انداز سے کی۔

اس امتحان میں پورا اترنا ایک نئی نویلی ڈلہن، ایک الہڈلڑکی کیلئے کتنا ہی

دشوار سمجھ لیا جائے، مگر غیر ممکن نہیں، آخر ہر لڑکی کو ایسی عمر میں بلکہ تم سے کم عمر میں دلہن بننا اور اس منزل کو طے کرنا، اس امتحان کو پاس کرنا پڑتا ہے، کوئی معلم ساتھ نہیں ہوتا، کوئی استانی میسکے سے لڑکی کے ساتھ نہیں کی جاتی کہ ہر بات کو سمجھاتی اور ہر کام کو بتاتی رہے، نسوانی ذکاوت (ذہانت، تیز فہمی) اور خداداد ذہانت ہی ان کی مشعلِ راہ ہوتی ہے اور عموماً لڑکیاں اس میں کامیاب ہی رہتی ہیں، اِلَّا مَا شَاءَ اللّٰہ

سمجھدار لڑکیوں کا طرز عمل یہ ہوتا ہے کہ وہ ہمیشہ شوہر کے سونے کے بعد آرام کرتی اور اُسکے بیدار ہونے سے پہلے اٹھ کر اپنی ضروریات سے فارغ ہو جاتی ہیں تاکہ شوہر کے بیدار ہونے پر اُس کی ضروریات کا اہتمام کر سکیں۔ شروع میں شاید کچھ تکلیف ہو، مگر عادت ہو جانے پر ایسا کرنا معمولی بات معلوم ہوتی ہے، چراغ میں بتی پڑتے ہی سو جانا اور دن نکلنے تک بستر کو نہ چھوڑنا ہر حالت میں بُرا ہے۔

اپنے زیر استعمال ہر چیز صاف ستھری اور سلیقہ کے ساتھ رکھنا چاہیے، بستر، کپڑے، جسم، کمرہ جس میں قیام ہو، آراستہ اور اس میں ہر چیز قرینہ (سلیقہ۔ ترتیب سے) سے رکھی ہوئی، اپک سلیقہ شعار اور تمیز دار خاتون کے لئے ضروری ہے۔ چند روز ڈلہن شرم کی وجہ سے ایسی کاموں کی طرف بھی توجہ نہیں کر سکتی کہ اُس کا اٹھنا اور کچھ کام کرنا بھی بے شرمی ہی کہلائے گا لیکن آخر کچھ نہ کچھ وقت ایسا بھی مل ہی جاتا ہے کہ کمرے میں کامل تنہائی ہے، صفائی پسند طبیعتیں اتنی ہی مہلت میں اپنا کام کر لیتی ہیں۔

شرفاء میں سال بھر تک ڈلہن سے کوئی کام نہیں لیا جاتا، اس زمانہ میں گھونگٹ میں رہتی ہے، مگر سمجھدار لڑکیاں ان دنوں میں بھی گھر والوں کا کچھ نہ

کچھ ہاتھ بٹاتی ہی رہتی ہیں، گھر والوں کے کپڑوں کا پینا پر ونا، بچوں کی دیکھ بھال، چھوٹے بچوں کے ذریعہ سے بڑوں کی ضروریات کی دریافت اور تکمیل۔

حقیقت میں سُسرال والے اسی زمانہ فرصت میں یہ رائے قائم کر لیتے ہیں کہ دلہن اپنے گھر کو کیسا چلا سکتی ہے، سمجھدار لڑکیاں کوشش کرتی ہیں کہ ان کے متعلق نیک رائے قائم ہو اور اچھے خیالات ظاہر کئے جائیں۔

ان میں سے ہر ایک بات میں تمہاری فہم خداداد (خدا کی دی ہوئی) اور سلیقہ کی بناء پر حُسنِ ظن رکھتا ہوں کہ تم سُسرال میں ہر ایک کے دل میں محبت، ہر ایک کی نگاہ میں عزت پیدا کرنے میں انشاء اللہ کامیاب ہوگی۔

انسان، سہو و نسیان کا تِلا ہے اور یہ بھی تم نے سنا ہوگا کہ بے عیب صرف خداوند عالم کی ذات ہے، اس کا یہ مطلب ہوا کہ کوئی انسان نقص، عیب، خطا و نسیان سے پاک نہیں، کوئی نہ کوئی عیب، کوئی نہ کوئی نقص ضرور ہر ایک میں ہوتا ہے۔

عقل مند وہ ہے کہ خود اپنی ذات اور اپنے قول و فعل یعنی کردار و گفتار پر ایک نکتہ چیں کی طرح نگاہ رکھے، جہاں ذرا سی بھی لغزش پائے رُک جائے، جہاں غلطی پر تشبیہ ہو، اصلاح کرے۔ اپنے کو معصوم، ہر خطا سے پاک، ہر نقص سے تبرا (پاک، بے عیب) سمجھ لینا بڑی غلطی ہے۔

ایسا بھی ہوتا ہے کہ کسی ہمدرد عزیزہ نے ازراہ خلوص و ہمدردی تمہاری کسی غلطی پر ٹوکا، لازم تو یہ تھا کہ تم ان کی شکر گزار ہوتیں، اپنی غلطی پر ندامت (شرمندگی) کا اظہار کرتیں اور آئندہ سے وہ غلطی نہ کرنے کا عہد کرتیں، اُن کا بُرا مان گئیں۔ عربی کا ایک مقولہ ہے:

رَحِمَ اللّٰهُ مَنْ هَدَانِيْ اِلَى عَمُوْسِيْ

اللہ رحمت نازل کرے، اُس پر جو مجھے میری بُرائیوں سے مطلع کرے۔

وہ تمہارا بڑا ہی سچا دوست ہوگا جو تمہاری بُرائی کو تم پر ظاہر کر دے، ایسے دوست کا احسان مند ہونا چاہیے، کہ اُلٹا اُس سے نازا ض ہو کر احسان فراموشی کا گناہ بھی اپنے سر پر لا د لینا چاہیے۔

جو تمہاری تعریف تمہارے منہ پر کرے، خوشامد پسند لڑکیوں کی طرح، اُس کی باتوں میں نہ آؤ، جو کسی کی بُرائی تمہارے سامنے کرے، خوب سمجھ لو کہ یہ تمہاری بُرائی بھی دُوسروں کے سامنے کرنے سے نہ بچو کے گا۔

اس لئے جب ایسے مواقع پیش آئیں، عقل سے کام لو، غور و فکر کر کے رائے قائم کرو اور سوچ سمجھ کر عمل کرو، انشاء اللہ ہر کام میں آسانی ہوگی۔

سب سے زیادہ غیر مانوس اور اجنبی شخصیت دو لہن کے لئے شوہر کی ہوتی ہے اور سب سے زیادہ کام اسی سے پڑتا ہے، اُسی کے ہاتھ میں دُولہن کا ہاتھ دیا جانا ہے اُسی کے دامن سے غریب باندھی جاتی ہے، اُسی کی اطاعت کا حکم خدا اور رسول ﷺ نے دیا، اُسی کی فرمانبرداری کی ماں اور باپ نے چلتے چلتے تاکید کی ہے۔

اسی کی نگاہوں میں عزت اور دل میں گنجائش پیدا کر کے عورت دُوسروں کی نگاہوں میں منزلت اور دلوں میں وقعت پاتی ہے۔

جو عورت شوہر کی نگاہوں سے گری، دونوں جہان سے گئی۔

شوہر کو اپنا کر کے ہی وہ سُسرال میں راج کر سکتی ہے، اس میں ناکام رہی تو گھر کی لونڈی سے بدتر اُس کا درجہ ہوتا ہے۔

ہر انسان مرد ہو یا عورت، جانوروں کو سدھا لیتا ہے، ریچھ اور شیر جیسے آدم خور، ہاتھی جیسا زبردست، بندر جیسا خود غرض، طوطے جیسا بے مزوت (ملاحظہ نہ کرنے والا) جانور جب انسان کا گرویدہ ہو سکتا ہے تو ایک انسان کا دوسرے کو رام کر لینا کیا دشوار ہے۔

یہ سچ ہے کہ شروع میں محنت اور خدمت کرنا پڑتی ہے، اپنا آرام حرام کر کے ہی دوسرے پر قابو حاصل کیا جاسکتا ہے۔

شیر، ریچھ، بندر کے سدھانے میں تو بہت زیادہ دقتیں ہوتی ہوں گی، ایک میاں مٹھو کے پرورش کرنے میں تمہیں کیا کیا پاپڑ بیلنے پڑتے ہیں۔

پنجر خریدتے ہیں، اس میں دانہ اور پانی کے لئے دو برتن جدا جدا رکھتے ہیں، بلی سے، نیولے سے رات دن حفاظت کرتے ہیں، دن رات میں کئی کئی بار آٹے کی گولیاں بنا بنا کر کھانا سکھاتے ہیں، گھنٹوں ان سے سر مغزن کرتے ہیں کہ ان کو بولنا آجائے۔ سردی سے حفاظت کے لئے پنجرے پر غلاف چڑھاتے ہیں، گرما میں پنجرہ صحن میں لٹکاتے ہیں، بارش میں خیال رکھنا پڑتا ہے کہ کہیں پیرا ہن (کیڑا، لباس) بھیگ نہ جائے۔

دنیا اور دین کا جس سے کوئی فائدہ نہیں، صرف دل بہلاؤ کے لئے کتنے جتن (کوشش، دوڑ دھوپ) کرنے پڑے، تب کہیں مہینوں میں اور برسوں کی محنت کے بعد میاں مٹھو اس قابل ہوئے کہ پاک ذات اللہ، اللہ کا رسول کہہ سکے، اور اگر کہیں اس درمیان میں بلی کا داؤں چل گیا یا پنجرے کی کھڑکی ہی اتفاق سے کھلی رہ گئی تو طوطا چشم میاں مٹھو ساری محنت اور ریاضت پر خاک ڈال اڑن چھو۔

ایک بے اصل اور ناکارہ طوطے کے لئے اگر مصیبتیں برداشت کی جاسکتی ہیں، تو اسکے رام کرنے کے لئے جس کی خدمت سے خدا اور رسول کی رضامندی، دنیا اور آخرت کی بھلائی کے علاوہ خود اپنی زندگی بھی چین، آرام، عزت، منزلت (قدر) سے گذرے، اگر دن کو دن نہ سمجھا جائے اور رات کو رات نہ گنا جائے تو کیا بے جا ہے۔

اس میں سب سے بڑی امداد کا تو اللہ نے خود ہی وعدہ فرمایا ہے کہ رشتہ

ازدواج کے قائم ہوتے ہی الفت و محبت کی تخم پاشی (بیج بونا۔ بیج ڈالنا) کر دی گئی ہے، پیغمبر اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وصایائے حسن سلوک موجود ہیں۔

پھر شوہر تو آخر ایک انسان ہی ہے، فطرتاً اُنس و محبت کا خواہشمند، اس نے نکاح اسی لئے کیا ہے کہ بیوی سے اس کو محبت و آرام کی دو گونہ نعمتیں ملیں گی، اگر واقعی بیوی سے اسکی یہ توقعات پوری ہوں تو کوئی ایسا عقل کا دشمن ہوگا کہ اسکی ناقدری کرے گا۔ تمناؤں کے بعد جو مراد برآتی ہے اس کو دل میں جگہ دی جاتی ہے، ٹھکرائی نہیں جاتی۔

بیوی کو شوہر کی رضامندی حاصل کرنے کے لئے کیا کیا کرنا چاہئے اس کا کوئی قاعدہ تو نہیں بنایا جاسکتا، حالات جدا ہوتے ہیں، افتادِ مزاج (فطرت، طبیعت) یکساں نہیں ہوتی۔

یہ بیوی ہی جان سکتی ہے کہ میاں کیا چاہتا ہے اور اسکو کیا کرنا چاہیے، سمجھدار خواتین جلد میاں کی مزاج شناس بن جاتی ہیں، وہ اپنے شوہر کی ہر خواہش کا احترام کرتیں اور اپنی راحت و آرام پر شوہر کی راحت و زسانی کو ہمیشہ مقدم سمجھتی ہیں۔

ایک شوہر نے اپنے دوست سے بیان کیا کہ ہر مرتبہ جب میں گھر میں جاتا ہوں میری بیوی ایک نئی محبت کی زنجیر کا میرے پاؤں میں اضافہ کر دیتی ہے۔ دوست نے تعجب سے پوچھا ”کیونکر“ تو شوہر نے جواب دیا کہ جب میں مکان کے اندر قدم رکھتا ہوں، میری بیوی کھڑی ہو جاتی ہے، اُس کا چہرہ ایسا گلستا اور مجسم (مسکرانے والا) ہوتا ہے، اور اسکے ہر انداز سے یہ پایا جاتا ہے کہ میرے آنے کا وہ بے چینی سے انتظار کرتی رہی، اور میرے ملنے پر وہ حد درجہ مسرور اور مطمئن ہے۔ جب تک میں گھر میں رہتا ہوں اُس کی انتہائی کوشش یہ ہوتی ہے کہ میری ہر ضرورت اور میری ہر خواہش کی تکمیل وہ میرے اظہار سے پہلے کر دے۔“

ایک دوسرے شوہر نے اپنی بیوی کا کارنامہ ایک بڑے ہی فخر و محبت سے یوں بیان کیا کہ ایک بار دھوبی کے خاندان میں کوئی موت ہو گئی، کئی ہفتے ہو گئے کپڑے نہ دھل کر آئے، نہ میلے کپڑے دھلنے کے لئے جاسکے، بدن پر جو لباس تھا وہ بھی میلا ہو چکا تھا، میں نے کچھری جاتے ہوئے یہ خیال ظاہر کیا کہ آج بھی اگر کپڑے نہ آئے تو سوائے اسکے کہ ایک نیا جوڑا تیار کرایا جائے کوئی چارہ نہ ہوگا، جب میں دفتر سے واپس ہوا تو دو جوڑے صاف و شفاف استری کئے ہوئے میز پر رکھے تھے۔ میں نے پوچھا کیا دھوبی کپڑے دے گیا تو بیوی نے مسکرا کے جواب دیا کہ آج ایک نئی دھوبن مل گئی تھی۔

اُس وقت تو میری کچھ سمجھ میں نہ آیا، غسل خانہ جانے پر یہ راز کھل گیا کہ یہ سب کچھ میری محبت پرست رفیقہ حیات ہی کا شاہکار تھا۔

ہمسایہ کے لڑکے سے صابون منگایا، سوڈا گھر میں موجود تھا، پینل کے بے پینڈے لوٹے سے استری کا کام لیا اور دو جوڑے تیار کر لئے۔

ان دونوں خواتین نے تھوڑی سی محنت اور سلیقہ سے اپنے اپنے شوہر کے دل میں کتنی گنجائش پیدا کر لی کہ مردوں کا منت پذیر (احسان مند، احسان ماننے والا) قلب اُن کے گُن گانے (تعریف کرنے) اور راگ الاپنے لگا۔

ہمارے گھر میں جو خدمتی (خدمت گار، کارکن) لوگ ہوتے ہیں اُن میں ہمیں سب سے زیادہ پیارا وہی ہوتا ہے جس سے ہم کو زیادہ آرام ملے، ایسا کوئی لڑکا یا لڑکی اگر کسی وجہ سے بیٹھ رہے تو دونوں اسکی یاد کرتے ہیں، اور دوسروں کے سامنے مثال کے طور پر اُس کی خدمت کی تعریف کرتے ہیں، کام چور آدمی نوکری چھوڑ دے تو کسی کو پرواہ نہیں ہوتی بلکہ اور خوش ہوتے ہیں کہ پیچھا چھوٹا۔

اور یہ نوخیز (نوجوان) آدمیوں کا حال ہے، گھر کی چیزوں میں سب سے

زیادہ نگہداشت ہم انہیں چیزوں کی کرتے ہیں، جو ہمارے لئے زیادہ کارآمد ہوں، بہت سی چیزیں جو کام میں نہیں آتی ہیں، ناقدری سے ادھر ادھر پھینکی پھرتی اور تلف (گم، ضائع) جاتی ہیں۔

روزانہ استعمال کی کنگھی، تولیہ اگر آنکھوں سے اوچھل ہو جائے تو فوراً اُن کی تلاش کرنا پڑتی ہے۔

جس بیوی نے اپنی خدمت و اطاعت سے شوہر کے دل پر یہ نقش جمادیا کہ اُس کا وجود شوہر کے راحت و آرام اور خانگی سکون و طمانیت کے لئے ضروری ہے اس کے ایک لمحہ کی مفارقت سے بھی اس کو بے آرامی اور اسکے گھر کے نظام میں ابتری ہو جائے گی یقیناً وہ شوہر کی محبوب بیوی بن کر رہے گی۔

جس بیوی کا وجود شوہر کی ذات اور اُس کے گھر کے لئے بے کار ہو،

وہ موجود ہے، تو، کہیں مہمان گئی ہے تو، کسی حالت میں شوہر کو کوئی احساسِ راحت یا بے آرامی کا نہیں ہوتا، نہ گھر میں اسکی موجودگی یا عدم موجودگی سے کوئی تغیر پایا جاتا ہے نہ وہ کبھی شوہر کی محبت حاصل کر سکتی ہے نہ اسکی نگاہوں میں عزت و وقعت۔

کام چور نو کر تبدیل کیا جاسکتا ہے، تکلیف وہ مکان کو مرضی کے مطابق تعمیر کیا جاسکتا ہے لیکن یہ اَمْنَتُ بِاللّٰهِ کے ساتھ جو ایک ہلکی سی گرہ باندھی گئی ہے اتنی مضبوط اور ایسی مستحکم ہے کہ رفتہ رفتہ حیات ہی کے قطع ہونے پر اس سے پیچھا چھوٹ سکتا ہے۔ پھر کیسی نا سمجھ اور بے عقل ہے، وہ لڑکی کہ چند دن کی تکلیف برداشت کر کے زندگی بھر کی راحت اور آرام کو حاصل نہیں کرتی، چند دن کی تن آسانی کے عوض عمر بھر کی مصیبت اپنے لئے خرید رہی ہے۔

دیکھو، تمہاری آپا جب کبھی یہاں مہمان آتی ہیں، چند پرہ بیس روز کے بعد ہی سسرال سے خط آنے شروع ہو جاتے ہیں کہ تمہارے ڈولہا بھائی کو سخت تکلیف ہوتی ہے اُن کی خوشدامن (ساس،) کا جی نہیں لگتا، تمہاری والدہ کو کیسا شاق گذرتا ہے مگر میں ہمیشہ اُن کو سمجھاتا ہوں، تم بارہا دیکھ چکی ہو کہ میں اُن کی مرضی کے خلاف لکھ بھیجتا ہوں کہ آن کر لے جائیے، ہمیں کوئی عذر نہیں۔

تمہاری ماں خدا نخواستہ جب علیل (بیمار) ہوتی ہیں میری حالت تم دیکھتی ہو کیا ہو جاتی ہے، تم نے اکثر مجھے یہ کہتے سنا ہوگا کہ کاش ان کا مرض مجھے ہو جاتا، ایسا میں کیوں کہتا ہوں، گھر کے نظام کے متعلق جو اطمینان مجھے اُن کی تندرستی کی حالت میں رہتا ہے، وہ جاتا رہتا ہے، اپنی بیماری کی چنداں پروا نہیں کرتا کہ اس سے گھر میں کوئی ابتری نہیں ہوتی، اپنی ذات کے متعلق شوہر اور اراکین اور دوسرے اراکین خاندان کا یہ حسن ظن حاصل کرنا ہر ڈولہن کا پہلا فرض ہے۔

مجھے بڑی خوشی ہوگی کہ تم یہاں مہمان آؤ اور تمہارے آنے کے بعد تمہاری سسرال سے بھی ایسے ہی خط آئیں کہ ڈولہن کی عدم موجودگی کی وجہ سے ہمیں بے آرامی ہے، ہمارا دل نہیں لگتا، تمہاری ماں بگڑیں اور میں اُن کی مرضی کے خلاف تمہیں جلد از جلد یہاں سے سسرال روانہ کروں۔

خدا میری یہ آرزو بر لائے۔

اب مجھے ایک دوسرا پہلو اور واضح کرنا ہے۔

ابھی مہینے دو مہینے کی بات ہے کہ تم نے ازراہ سعادت مندی مجھ سے دریافت کرایا تھا کہ ذکیہ کا خط آیا ہے، آپ اجازت دیں تو جواب بھیج دوں۔

آج تک تمہاری ذات پر مجھے یہ اختیارات حاصل تھے، آج سے میرے اختیارات سلب ہوتے ہیں اور تمہاری ذات کے متعلق کئی اختیارات تمہارے

شوہر اور تمہارے سُسرالی خاندان کی طرف منتقل ہوتے ہیں۔

لڑکی کے متعلق والدین کی بے بسی اور بے بسی کا ایک واقعہ تم اپنی آنکھوں سے دیکھ چکی ہو، کچھ زیادہ دن نہ ہوئے کہ تمہارے اور تمہاری ماں کے اصرار پر بلیقیس کے بلانے کے لئے میں نے اجازت منگالی تھی، قصد تھا کہ زادراہ کا انتظام ہو جائے تو جا کر اُسے لے آؤں کہ یکا یک ایک دن اُس کی علالت کا تازا آگیا، لفافہ لیکر میں اندر گیا تو ضبط نہ ہوا، آنسو بہنے لگے، اظہارِ حال پر تم اور تمہاری ماں بھی بہت پریشان ہوئیں، میں نے فوراً روانگی کا قصد کیا، تم کو بھی اس خیال سے ہمراہ لیا کہ اگر بلیقیس قابلِ سفر ہوئی تو اجازت مل ہی چکی ہے، اپنے ساتھ لے آؤں گا، اگر خدا نخواستہ لانے کے قابل نہ ہوئی تو خود تو زیادہ قیام نہ کر سکو گاتمہیں اسکی خدمت کیلئے چھوڑ آؤں گا۔

راستہ میں مجھے اور تمہیں جس قدر وسواس آتے رہے اور جیسی جیسی دعائیں کیں کہ اللہ سے اچھا دکھانا، چونکہ تم خود ساتھ تھیں ڈہرانا عبث ہے۔ خدا کے فضل و کرم سے ایک رات پہلے سے اسکی حالت اصلاح پذیر ہو چکی تھی، چار دن ہم رہے، اس کا خیال بھی نہ تھا کہ اسکے بھیجنے میں کوئی عذر کیا جائیگا مگر تمہارے ڈولہا بھائی نے ایک لخت اپنا ارادہ بدل دیا، اپنا کوئی بس نہ تھا، یہ حجت بھی نہ کی جاسکتی تھی کہ اجازت دے کر اب کس طرح واپس لی جاتی ہے، جس کوفت (صدمہ، دکھ) اور جرمان (ناامیدی، مایوسی) کے ساتھ واپسی ہوتے وہ تحریر میں لائی ہی نہیں جاسکتی، نہ تم مجھ سے بات کرتی تھیں نہ میں تم سے مخاطب ہوتا تھا۔

میں باپ تھا مگر اپنی لڑکی کے متعلق اتنا بے بس تھا۔

فتح پور کے اسٹیشن سے میں نے تمہارے ڈولہا بھائی کو جو خط لکھا وہ میرے

جد بات بے بسی کا آئینہ تھا، عنوان کا شعر اب تک یاد ہے:-

غنی روز سیاہ پیر کنعاں رانما شاکن
 کہ نور دیدہ اش روشن کند چشم زینا را
 یہ تمہارے دُلہا بھائی کی انتہائی سعادت مندی تھی کہ انہوں نے معذرت
 اور آئندہ برتاؤ سے اس تلخ واقعہ کی یاد کو ہی میرے دل سے محو کر دیا۔
 لیکن اگر بلیقیس یہاں ہوتی تو اس کے لے جانے کی کوئی اطلاع بھی نہ کی
 جاتی، حصول اجازت کا تو ذکر ہی کیا ہے، تو کیا میں بھی ایسا کر سکتا تھا کہ نہ بھیجوں،
 اور وہ بلائے چلے جائیں اور کیا ایسا ہوا نہیں، کئی بار ہو چکا ہے، تمہاری ماں کیسی
 کیسی بگڑی ہیں مگر میں نے ہی اُن کو سمجھایا کہ اب تمہارا کیا بس ہے، وہ مختار
 ہیں۔ جب تک یہاں رہنے کی اجازت دیں، احسان ہے، جب لے جائیں
 اختیار رکھتے ہیں۔

فاطمہ! آج ڈولے میں سوار کرانے کے بعد تم بھی میرے لئے مثل بلیقیس
 کے غیر ہو جاؤ گی، میں تمہاری صورت دیکھنے کے لئے ترسوں گا، تمہاری خیریت
 دریافت کرنے کے لئے تڑپوں گا، وہاں پہنچا تو بھی بلا اجازت تمہارے گھر میں
 قدم نہ رکھ سکوں گا، تم بلا اجازت میرے پاس نہ آسکو گی، بلا استفسار (دریافت
 کرنا، پوچھنا) میسکے کو خط نہ لکھ سکو گی، اگر انکی خوشی ہوئی تو ماں باپ کے پاس
 مہمان داخل آسکو گی، وہ بھی اس طرح کہ جتنے دن کی اجازت ہے، اس سے ایک
 لفظ زیادہ تم نہ ٹھہر سکو گی، نہ ماں باپ کی مجال ہوگی کہ ٹھہرا سکیں، بیجنے والوں کو یہ
 حق اور اختیار ہر وقت حاصل رہے گا کہ ایک مہینہ کی اجازت دے کر بھیجیں اور
 ہفتہ کے اندر ہی بلا اطلاع آ کر لیجائیں، یہاں سے اگر کوئی لینے کو گیا خواہ اسے
 پہلے سے اجازت بھی دے دی گئی ہو لیکن جی چاہے گا ساتھ کر دیں گے نہ جی
 چاہے گا تو نہ بھیجیں گے، باپ ہو یا بھائی، اسکو جرات نہ ہوگی کہ ایک لفظ شکایت

زبان سے نکال سکے، اپنا سامنہ لیکر واپس آجائے گا، تم اپنے جذبات کو زبان سے تو کیا، قیافہ (اندازہ۔ قیاس) و بشرہ (حلیہ۔ چہرہ) سے بھی یہ ظاہر نہ کر سکو گی کہ تم میکے جانا چاہتی ہو یا باپ بھائی کا اس طرح واپس جانا تم پر شاق یا گراں گذرا، پہلے زمانے میں انسان، انسان کو خرید کر کے لوٹڈی اور غلام بنا لیتے تھے، مالک کو اپنی لوٹڈی اور غلام پر ہر طرح کے مالکانہ اختیارات ہوتے تھے، سخت سے سخت خدمت لینا، جیسا چاہنا، کھلانا پلانا، مالک کی مرضی کیخلاف ان کو نقل و حرکت تک کی اجازت نہ ہوتی تھی، اسلام نے جس طرح عورتوں کو حقوق دلائے لوٹڈی غلام کو بھی آزادی بخشی، اب نہ وہ مظلوم لوٹڈی غلام ہیں نہ جابر مالک۔

لیکن ایک جابر مالک کو بھی اپنے زر خرید لوٹڈی پر وہ اختیارات نہ تھے، نہ ہو سکتے تھے جو ایک شوہر کو اپنی بیوی پر حاصل ہیں۔

پیشک لائق اور سمجھدار مرد بھی اپنے ذمہ عورتوں کے حقوق تسلیم کرنے اور ان سے مساوات کے برتاؤ کو لازمہ انسانیت اور تقاضائے شرافت سمجھتے ہیں۔

اور جب میاں بیوی میں یکجہتی ہو جاتی ہے تو پھر من و تو کا فرق خود بخود مٹ جاتا ہے۔ مگر جب تک بیوی اپنی قابلیت سے اس درجہ کو حاصل نہ کرے اسے ہمیشہ اپنی حیثیت کو پیش نظر رکھنا چاہئے کہ میں کیا ہوں اور شوہر کیا مرتبہ اور حیثیت رکھتا ہے۔ پیاری فاطمہ! ہر شخص کوئی بھی کام ہو دوسرے سے سیکھتا ہے، تم نے پڑھنا، لکھنا، سینا، پرونا، کھانا پکانا آخر کسی سے سیکھا، اسکے بعد اپنی ذہانت اور محنت سے تم نے اس میں ترقی کی اور مشاق بن گئیں۔

سسرالی خاندان میں رہائش اور برتاؤ اور شوہر کی راحت رسائی کے معاملہ میں بھی تم اپنی بہن بلیقیس کی تقلید کرنا، اسکے حالات سے تم خوب واقف ہو، چھوٹے چھوٹے بچوں کی نگہداشت کا فرض انجام دیتے ہوئے بھی وہ اپنی ساس،

سُسر اور تمام رشتہ داروں کو کیسا آرام پہنچاتی ہے اور اپنے شوہر کی کیسی خدمت گزار اور فرمانبردار ہے، اسی اطاعت و فرمانبرداری کا صلہ ہے کہ وہ ہر دلعزیز اور سب کی محبوب ہے۔

خدا کرے تم بھی اپنے سسرال میں ایسی عزت اور بات پیدا کرو جیسی کہ بقیس نے حاصل کی ہے۔

لڑکی کی رخصت کو ”زندہ جنازہ“ بجا طور پر کہا جاتا ہے

سید احمد مرحوم سارے گھر کو کتنا عزیز تھا، خود تم بھی اُس پر جان چھڑکتی تھیں لیکن جب روح نے جسم سے مفارقت (جُدائی) کی ہے، وہی ماں جو زمانہ علالت میں ہفتہ بھر شب و روز اس کا سر چھاتی سے لگائے بیٹھی رہی تھی آہنگی سے سر کو تکیہ پر رکھ کے ہاتھ ملتی ہوئی علیحدہ کھڑی ہو گئی تھی۔ باپ جس نے ۶ سال اُسے چھاتی پر سٹلایا تھا ۶ گھنٹے بھی اپنے پاس نہ رکھ سکا، ہر ایک کی یہ کوشش تھی کہ جس قدر جلد ہو سکے اسے سپرد خاک کر دیں، چنانچہ رات ہی رات میں اُسے قبرستان میں جا کر سلا آئے، کسی نے اس کا بھی خیال نہ کیا کہ سنسان ویران جنگل میں اسے اکیلا کیسے چھوڑتے ہیں۔

آج وہی منظر تمہاری رخصت کے وقت پیش نظر ہے، تم ۱۷-۱۸ سال اس گھر میں رہیں، ماں کی تابعدار، باپ کی اطاعت گزار، بھائیوں کی جاں نثار لیکن آج یہ سب چاہنے والے اس پر ٹلے ہوئے ہیں کہ جلد تم اس گھر سے رخصت ہو جاؤ۔

تم ہر چاہنے والے کی طرف نظریں دوڑاتی، درو دیوار پر حسرت بھری نگاہیں ڈالتی ہو مگر ان کے جواب میں یہ نظر آتا ہے کہ کلیجے سب کے پھٹ رہے

ہیں، دل سب کے اُمنڈ رہے ہیں، آنکھوں سے سب کے سیلاب آنسوؤں کا جاری ہے مگر کوئی آگے بڑھ کر تمہیں چھاتی سے لگا کر یہ نہیں کہتا کہ آج ہم تجھے روک لیتے ہیں۔

بے بسی، لاچاری کی تصویر بنے ہوئے سب اسی اہتمام میں مصروف، اسی انتظام میں منہمک (کسی کام میں بہت مصروف) ہیں کہ جلدی سے تجھے ڈولے میں سوار کرادیں۔

ایک بوجھ ہے کہ کہیں جلد سر سے اتر جائے، ایک مصیبت ہے کہ جلد اس سے چھٹکارا مل جائے، مرنے والے کو رخصت کرتے ہوئے سب کہتے ہیں کہ اللہ مغفرت کرے، منزل اوّل کے پہنچانے کے بعد پھر اسکے متعلق کوئی بھلائی برائی کی بات ان کے کانوں میں نہیں پڑتی کہ بھلی باتیں سکر خوش ہوں اور برائی کے حالات سن کر کڑھیں۔

تمہاری رخصت کے وقت بھی سب کی زبانوں پر یہی دعائیں ہیں، اللہ انجام بخیر کرے، نصیب اچھا ہو، جس گھر میں جا رہی ہے سکھ اور چین کی زندگی گزارے۔ آج میکے سے تم ہمیشہ کے لئے بے تعلق ہو گئیں، اب سسرال میں نئے سرے سے تمہاری زندگی کا آغاز ہوگا۔

لیکن یہ تمہاری وداع (رخصتی)، اے جان مادر ایسی ہے کہ سسرال سے تمہاری ہر بھلائی ہر بُرائی کی خبریں تمہارے چاہنے والوں کے کانوں میں پڑیں گی، تمہاری بھلائیاں سن کر خوشی ہوگی، خدا کا شکر ادا کریں گے کہ ہماری پیاری بیٹی آرام، اطمینان، فراغت کی زندگی گزار رہی ہے، خدا نخواستہ تمہارے متعلق ذرا بھی کوئی خلاف بات سننے میں آئی تو دل کا خون ہوگا، کلیجے پر آریاں چلیں گی، مگر یہ قدرت نہ ہوگی کہ کچھ امداد کریں، اس پر قابو نہ ہوگا کہ مداخلت کریں، بعض

بد نصیب ماں باپ نے اپنی لڑکی کے مرنے کی بھی آرزو کی ہے اور اسکے جوان مرگ پر طمانیت (اطمینان) کا سانس لیا ہے:-

تمہارے کنبہ ہی میں ایک لڑکی عین عالم شباب میں رحلت کر گئی، میں اس کا نام مصلحتاً نہیں لکھتا، تم خود سمجھ جاؤ گی۔ سو گوار باپ، جاں نثار بھائی سر ہانے موجود تھے، مرحومہ کا بھائی جب دیواروں سے سر پھوڑ رہا تھا باپ اس کا ہاتھ پکڑ کے الگ لے گیا اور سمجھایا کہ نادان یہ موت رنج کرنے کی نہیں، خوش ہونے کی ہے، اس جواں مرگ کی زندگی، خود اسکے لئے، میرے لئے اور تمہارے لئے بد تراز موت تھی، اس نے زندگی گنوا کر اپنی مصیبتوں کا ہی خاتمہ نہیں کیا سارے میکے کی مصیبتوں کا خاتمہ کر گئی۔

دنیا میں ایک حالت کو جلاپا کہتے ہیں اور ایک کو سلگاپا۔

جلاپا تو یہ ہوتا ہے کہ جسم میں آگ لگ گئی ہے، چند گھنٹے چند دن جو جسم و روح کی مفارقت میں گذرے، سوزش کی تکلیف اٹھائی، ادھر دم نکلا اور ہر مصیبت، کرب، بے چینی سب ختم ہو گئیں مگر سلگاپا (اللہ محفوظ رکھے) یہ کیفیت ہوتی ہے کہ جسم اندر ہی اندر سلگ رہا ہے، جان نہیں نکلتی، کوئی مدت مقرر نہیں کہ کب اس روح فرسا (روح کو تباہ کرنے والا، خوفناک) کرب اور اس سوہان جاں سوز (ناگوار خاطر) کا خاتمہ ہوگا۔

اگر لڑکی کی قسمت اچھی ہے، سنجوگ (میل ملاپ۔ ملاقات) تقدیر سے اچھا ہوا ہے، وہ آرام اور چین میں ہے تو والدین کی خوش نصیبی میں بھی کوئی شبہ نہیں، لیکن خدا نہ کرے کسی سوختہ بخت (بدرے نصیب والے) کی لڑکی تکلیف میں ہے تو ادھر وہ سلگ رہی ہے ادھر ماں باپ اور سارے میکے والے انگاروں پر لوٹ رہے ہیں، اس سے نجات اسی دن ملے گی جب یہ تقدیر کی ہٹی، قبر میں پہنچ

جائے، ایسی لڑکی کے مرنے کی بھی والدین کو خوشی ہوتی ہے۔ خیر یہ تو مبالغہ ہے۔
 لیکن وہ طمانیت ضرور حاصل کرتے ہیں کہ ان کے کلیجے کی کسک مٹ گئی، ان کی
 آنکھوں کی ٹھنڈک، دل کا چین خود مصیبتوں سے چھوٹ گئی، آنکھ پھوٹی، پیڑ گئی۔
 جس لڑکی کا میں نے اوپر تذکرہ کیا ہے وہ اپنے سُسرال میں ایسی ہی سلگاپے
 کی زندگی گزار رہی تھی کہ خدا نے اس پر رحم کر کے اپنے دامنِ رحمت میں پناہ دے
 دی، باپ نے اسکے مرجانے ہی کو غنیمت سمجھ کر سکون و اطمینان حاصل کیا۔
 انسان اپنی تقدیر خود بناتا اور خود بگاڑتا ہے۔

لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَى - (پ ۲۷ سورہ النجم آیت نمبر ۳۹)

پیدا کرنے والے کا فرمان ہے لیکن لڑکی کے متعلق تو یہ ارشاد اس قدر پیہم
 مشاہدہ میں آچکا ہے کہ دل اسکی صداقت کا معترف اور حقیقت سے متاثر ہے،
 جس لڑکی نے جاتے ہی کوشش کی، سُسرال میں راج کیا، جس نے غفلت، بہل
 انگاری، لا پرواہی برتی، ایسی ڈوبی کہ پھر نہ ابھری۔

ایک اعتبار پر ہر لڑکی دوسرے گھر کی ذمہ داریوں کے سنبھالنے کے قابل
 تیار کر کے رخصت کی جاتی ہے ورنہ کیا ضرور تھا کہ سن شعور کا انتظار کیا جاتا، اسکو
 ہر ضرورت کے لئے جو نئے گھر میں پیش آتی ہیں ہر ممکن طریقہ پر آمادہ و مستعد کر
 دیا جاتا ہے، اس پر بھی اگر وہ اپنی ذمہ داریوں کو نہ سمجھے اور خود اپنے پاؤں میں
 کلہاڑی مارے تو قصور خود اس کا ہے۔

تمہارے لئے میں نے ایک چھوٹا سا کتب خانہ بہم پہنچا دیا تھا اور کتابیں وہی
 جمع کی گئی تھیں جن سے تم کو بصیرت و تجربہ حاصل ہو۔ تم نے پڑھا ہوگا کہ بعض
 لڑکیوں نے محض سلیقہ اور تدبیر سے اپنے سُسرال کی محبت و غربت کو دولت مندی
 اور فارغ البالی میں تبدیل کر دیا، اپنی قابلیت و اطاعت سے ادارہ مزاج اور ادبائش

خاوندوں کو اپنا مطیع اور گھر گرہست بنا لیا، ظلم کرنوالی ساس نندوں کو ایسا رام کیا کہ
 ذہن کے پاؤں دھو کر پئیں، انسان اگر چاہے تو کیا نہیں کر سکتا، ہمت میں برکت
 ہے، خلوص سے جو کام کیا جاتا ہے منجانب اللہ اس میں مدد ہوتی ہے، خزاں کے بعد
 ہی موسم بہار کا لطف ہے، تکلیف اٹھا کر انسان راحت کی قدر کرتا ہے۔

خانہ داری میں سب سے کٹھن معاملہ شوہر کے وسائل معاش کا اندازہ کرنا
 اور اپنے مصارف کو اس کے اندر محدود کرنے کا ہے۔

مرد کے ذمہ کمانا اور عورت کے ذمہ اس کو بطور مناسب خرچ کرنا ہے، پھر یہ
 آمدنی کہیں ضرورت سے زیادہ ہوتی ہے، کہیں صرف بقدر ضرورت اور کہیں
 ضرورت سے بھی کم، ایک باپ کی اولاد میں ایک دولت مند ہے، دوسرا محتاج، ایک
 بھائی کے یہاں دودھ کی نہریں بہتی ہیں دوسرے کی اولاد کو چھانچ بھی میسر نہیں۔
 رزق کی تقسیم خدا نے اپنے قبضہ قدرت میں رکھی ہے اور اس کی مقدار بھی
 اپنی مرضی اور مصلحت پر ہی منحصر ہے، ہر انسان وسعت رزق کی کوشش کرتا ہے مگر
 یہ اختیار میں نہیں کہ حاصل بھی کر لے۔

قبل از وقت بیش از قسمت نہیں ملتا، بالکل سچ ہے۔

سمجھدار عورت کی نظر اپنے شوہر کے وسائل معاش پر رہتی ہے۔ جب تک
 وہ ماں باپ اور بھائیوں کا دست نگر ہے بیوی کبھی شوہر سے فرمائشیں کر کے اُسے
 دق (تنگ) نہیں کرتی۔

ہر شوہر اپنی بیوی کو اچھا پہنا کر اچھا کھلا کر خوش ہوتا ہے لیکن اگر اسکے پاس
 روپیہ نہیں ہے تو وہ خود ہی اس غم میں مبتلا اور اس فکر میں گھل رہا ہے، نا سمجھ عورت
 اور فرمائشیں کر کے اسکے افکار میں اضافہ کرتی اور اپنے شوہر کے لئے ایک
 مصیبت بن جاتی ہے۔

گھر میں وہ دیکھتی ہے کہ دوسرے بھائیوں کی بیویاں اُس سے اچھا لباس پہنتی ہیں، زیور میں لدی ہیں، خرچ کرنے کو روپیہ پیسہ کی بہتات ہے، یہ کم عقل بھی انکی ریس کرنا چاہتی ہے، یہ نہیں دیکھتی، اسپر غور نہیں کرتی کہ ان بیویوں کے شوہر کیا کماتے ہیں اور اس کامیاں کیا کماتا ہے، تم جس کے پلے باندھی گئی ہو اُس کی کمائی میں بے شک تمہارا حصہ ہے، دوسرے کی کمائی پر تمہارا کیا حق ہے۔
خدا سے دعا کیا کرو کہ تمہارے شوہر کے وسائل رزق میں وسعت دے پھر تم بھی گلچہرے اڑالینا۔

کسی کا اچھا زیور، کسی کا اچھا کپڑا دیکھ کر گلوہنا حسد ہے جو خدا کو بھی پسند نہیں۔
تم اپنے سے اچھی حالت والوں کو دیکھ کر کیوں کڑھتی ہو، اپنے سے کم درجہ والوں کی حالت دیکھ کر خدا کا شکر کیوں نہیں ادا کرتیں۔

اکثر اللہ کی بندیاں ہیں کہ انہیں رہنے کو گھر میسر نہیں، تم کو اگر با آسائش مکان مل گیا ہے تو کیا تم پر واجب نہیں کہ خدا کا شکر کرو۔

تم جھٹانی کے اطلس کے پانچاے کو دیکھ کر جلتی ہو کہ ہمارے پاس تو چھینٹ ہی کا پانچا مہ ہے مگر یہ نہیں دیکھتیں کہ تمہارے کنبہ ہی میں کتنی لڑکیاں ایسی ہیں کہ چوٹی سے ایڑی تک طرح طرح کے پیوند لگا کر اپنی ستر پوشی کرتی ہیں۔

وہ تم سے کس بات میں کم ہیں، وہ بھی خدا کی بندیاں ہیں، وہ بھی کسی باپ کے کلیجے کی ٹھنڈک اور کسی ماں کی آنکھوں کا نور ہیں، وہ بھی کسی ناز بردار شوہر کی ناز آفریں بیوی ہیں، اللہ نے ان سے زیادہ تم کو دے کر تم پر احسان کیا، اس کا شکر ادا کرنے کی تمہیں توفیق نہیں ہوتی، اَللّٰہُ اسکی نعمتوں کی ناقدری کرتی ہو۔

تمہیں اور تمہارے شوہر کو اگر اللہ پاک نے صحت دی ہے تو ایک یہی وہ نعمت ہے کہ دن رات شکر ادا کر کے بھی تم اسکے حق نعمت سے عہدہ بردار نہیں ہو سکتیں۔

جنتی زیور اور عورتوں کی حکایات میں تم نے نیک بیبیوں کے حالاتِ زندگی پڑھے ہیں اب بھی ان کو مطالعہ میں رکھو اور ان سے نصیحت اور عبرت حاصل کرو۔

ایک نوجوان لڑکی کا شوہر بڑا ہی نیک اور با محبت تھا، شادی سے ایک سال کے اندر غریب کی پینائی جاتی رہی، اس کی بیوی نے کیا کیا کہ ساری زندگی اپنی محنت سے کما کما کر اسکو کھلاتی رہی، کبھی حرفِ شکایت زبان پر نہ لائی، ہمیشہ نیک اور با عصمت اور وفادار رہی۔ ایک بیوی کا شوہر دہلی میں تارکشی کا کام کرتا تھا، روپیہ ڈیڑھ روپیہ روز کی مزدوری سے میاں بیوی فراغت اور اطمینان کی زندگی گزارتے تھے۔

خدا کی مرضی عید کے تیوہار (تہوار) پر میاں ادائے نماز کے لئے عید گاہ گئے، واپسی میں کسی موٹر کی لپیٹ میں آ گئے، جان تو بچ گئی مگر نقل و حرکت کے قابل نہ ہوئے، کچھ دنوں زمانہ فراغت کا بنایا ہوا زیور، اسکے بعد گھر کے برتن بک کر کام چلتا رہا، مگر جب آمدنی پیسہ کی نہ ہو اور روح و جسم کا تعلق قائم رکھنے کو دونوں وقت نہ سہی ایک ہی وقت دوزخِ شکم میں کچھ نہ کچھ ڈالنا ضروری ہو تو کہاں سے آئے۔

وہ بی بی جس نے دہلیز کے باہر قدم نہ رکھا تھا مجبور ہوئی کہ ماما گیری (خدمت گاری کا پیشہ) کر کے اپنے اور اپنے شوہر کی ضروریات زندگی پوری کرے۔

بہتر کھانا، بہتر کپڑا جو میسر آتا، شوہر کے لئے ہوتا اور خود موٹا جھوٹا کھاتی اور اسی سے تن ڈھانکتی مگر میاں کی خدمت گزاری و راحت رسانی میں اپنی ذاتی آسائش کی کبھی پروا نہ کرتی، اور ممالک میں چاہے نہ ہوں مگر ہمارے ہندوستان میں آج بھی اس قسم کی لاتعداد مثالیں مل سکتی ہیں۔

نانا امام رضا صاحب اور ان کی بیوی الطافن تو تمہیں یاد ہوں گی، خدا دونوں کو غریقِ رحمت کرے، ایک بار وہ کئی مہینے تمہارے گھر مہمان رہ گئے ہیں۔

میاں ساری عمر میں روپیہ ماہانہ کے سپاہی رہے، اسی کمائی میں صبر و شکر کے ساتھ آبرو لئے گھر میں بیٹھے رہے، عزیزوں میں سبھی کھاتے پہنتے تھے، کسی کے سامنے ہاتھ نہ پھیلا یا، مگر آخر عمر میں کبر سن کی وجہ سے وہ نوکری بھی قائم نہ رہی، اس پر مستزاد یہ ہے کہ چرخہ کات کر، سلائی کر کے میاں کی آنکھیں بنوائیں مگر قدرتِ خدا کہ روشنی واپس نہ آئی، مزاج کے ہمیشہ سے جھلے تھے مگر آخر عمر میں تو ایسے تنگ مزاج ہو گئے تھے کہ چار دن کہیں ٹھہر جائیں تو میزبان کو ڈوبھرا ہو جائیں، ٹھکے کی ایسی لت کہ چلم ٹھنڈی نہ ہو، پان کا عمل ہر وقت جاری، بیوی کو دمہ کا دورہ پڑ رہا ہے اس حالت میں بھی کہ ہر حرکت پر جان پر بنتی تھی بیچاری رات بھر میاں کی چلمیں بھرتی تھی، ہاتھ پکڑ کے قضائے حاجت کو لیجاتی، نوالے بنا بنا کر کھانا کھلاتی، دن رات خدمت کرتی اور انہیں آرام پہنچانے کی فکر میں لگی رہتی، اس پر بھی بے تصور صلواتیں سنتی اور دم نہ مارتی، کبھی الٹ کر جواب نہ دیا، کبھی کسی کے سامنے میاں کا شکوہ یا تقدیر کا دکھڑا رونے نہ بیٹھیں، میاں کے مرنے کا وہ صدمہ کیا کہ چھ ماہ کے اندر ان کی پائنٹی جاسوئیں۔

یہ بیبیاں ہیں جو مرتے ہی جنت میں داخل ہوں گی، جنت انہیں کے لئے آراستہ ہوئی اور انہیں کی میراث ہے۔

پہلے لکھا جا چکا ہے کہ مرد کمائی کرتا ہے عورت اس کو کفایت کے ساتھ خرچ کرتی ہے۔ مرد کم تر ایسے ہوں گے کہ مال اندیش ہوں اور کچھ پس انداز کر سکیں لیکن عورت میں یہ جو ہر ضرور ہونا چاہئے کہ گھر کی آمدنی میں سے کچھ نہ کچھ ضرور پس انداز کرے۔

آج تم تنہا ہو، کل خدا اولاد دے گا۔ لاکوں کی تعلیم، لاکھوں کی شادی میں روپیہ کی ضرورت ہوگی، اور یہ تو خیر ایک مدت کے بعد ہوگا، گو ہوگا ضرور، تو اسکے لئے کس کے آگے ہاتھ پھیلاتی پھرو گی، بیکاری اور بیماری تو ایسی باتیں ہیں جن کا کوئی وقت ہی مقرر نہیں، اپنی گرہ کا پیسہ بہت کام آتا ہے، سمجھا رہی تھیں کبھی اس میں غفلت نہیں کرتیں۔ مگر بٹی پیسہ جب ہی جمع ہوتا ہے جب اپنی ضروریات زندگی کو مختصر اور محدود کیا جائے، چٹوری زبان دولت کا زیاں کرتی ہے، یہ فقرہ تم نے اردو کی کتاب میں پڑھا ہوگا، جو لڑکیاں زبان کے ذائقہ کی حریص ہوتی ہیں ان کے پاس کبھی پیسہ جمع نہیں ہو سکتا۔

لباس کا معاملہ بھی ایسا ہی ہے کہ اسے جتنا چاہو بڑھالو، جتنا چاہو مختصر کر لو، تمہارے کپڑوں کے صندوق اٹے پڑے ہوں اور دل میں قناعت نہ ہو تو روز دل کا تقاضہ ہوگا کہ اور بناؤ، نئی نئی وضع کے کپڑے آتے ہی رہتے ہیں، کبھی سیری نہیں ہو سکتی، لیکن اگر یہ سمجھ لو کہ لباس کا مقصد ستر پوشی ہے، صندوق میں بند ہونا یا بند کرنا نہیں ہے تو پھر یہ معاملہ بہت ہی اختصار اختیار کر لیتا ہے۔

اپنے گھر میں سنگھڑ (خوش سلیقہ۔ تیز دار، ہنرمند) بیبیاں کبھی نئے کپڑے کو بلا اشد ضرورت استعمال نہیں کرتیں، ان کے دو چار جوڑے نئے ضرور محفوظ رہتے ہیں کہ کہیں آنے جانے کے وقت خجالت نہ ہو، سب دن چنگی تو ہمارے دن نگلی، ایسی ہی عورتوں کے لئے کہا گیا ہے کہ گھر میں تو چوٹھی کی دلہن بنی ہوئی تھیں، کہیں کسی تقریب میں شرکت کا موقع آیا تو صندوقوں میں خاک اڑ رہی ہے، اب میاں کا ناطقہ بند کیا جا رہا ہے کہ میں تو یوں نگلی لچی باجی کے لڑکے کی تقریب میں ہرگز نہ جاؤں گی۔

میاں کنبہ کی تقریب میں صاحب تقریب کے گھر کے لئے ہی (سوچ و بیچار، غور و فکر) ادھیڑ بن میں تھا کہ کہاں سے لاؤں، کیا کروں،

یہ دوسری تقریب نکل آئی۔

خیر گھر میں اگر روپیہ کی بہتات ہے اور ضرورت پر کپڑا آ بھی گیا تو یہ دوسری کیا کم ہے کہ اب اسے سیو، رنگو، چنو، جب کہیں ڈولی میں پاؤں رکھو، میزبان کے گھر سے نائن پر نائن آرہی ہے، کہار دروازے پر گھنٹوں سے غل مچا رہے ہیں مگر یہاں بی بی صاحبہ کا ابھی لباس ہی درست نہیں ہوا۔

اور اگر وقت پر اہتمام نہ ہو سکا تو یا تو منہ چھپا کر گھر میں بیٹھنا پڑا یا شریک ہوئیں تو اب کسی سے آنکھیں چار نہیں کر سکتیں، خود جو دل میلا کیا، شوہر کو جو صدمہ پہنچا یا وہ تو ایک جُدا ہی معاملہ رہا۔

ہر بیوی کو ہر ایک چیز سلیقہ اور اہتمام سے استعمال میں لانا چاہئے، اپنا منہ صاف کرنے کو روزانہ تو یہ استعمال کیا جاتی ہے، مگر جب کوئی مہمان آ گیا اور میاں نے باہر سے تو لیہ منگایا، گٹھری میں کوئی صاف تو لیہ نہیں، ایک گرہست بیوی کے لئے کیسے شرم کی بات ہے، اپنے گھر میں تم اگر گاڑ ہے کارو مال ہی استعمال میں رکھو تو کیا برائی کی بات ہے، گھر میں ایک دو تو لیہ صاف رہنا از بس ضروری ہے، ایک بھرے پورے گھر میں کسی اتفاقاً مہمان کے لئے صاف بستر کا بہم نہ پہنچانا غور تو کرو تمہارے میاں کے لئے کیسی خجالت (شرمندگی) کا سبب ہو سکتا ہے، بیوی اگر ان باتوں کا خیال نہ رکھے تو کیا میاں اس کا انتظام کر سکتا ہے۔

مرد دن بھر کے کام کاج کے بعد خستہ و ماندہ اس نیت سے گھر میں آتا ہے کہ اسے سکون و آرام ملے گا۔

ایسا بھی ہو سکتا ہے کہ باہر کوئی غیر معمولی واقعہ پیش آیا ہو جس نے مزاج میں جو غصہ اور طبعیت میں چڑچڑاپن پیدا کر دیا ہو۔

وہ بڑی ہی ناکچھ عورت ہے جو میاں کے انداز و حرکات سے یہ نہیں پہچان

سکتی کہ وہ معمولی حالات میں واپس آیا ہے یا آج انداز غیر معمولی ہیں۔
 سمجھدار عورتیں مرد کے آنے سے پہلے ان کی ضروریات کا انتظام کر رکھتی ہیں
 اور آتے ہی ایسے تپاک سے اس کا خیر مقدم کرتی ہیں کہ وہ باغ باغ ہو جاتا ہے۔
 جب تک یہ اطمینان نہیں ہو جاتا کہ مزاج درست ہے گھر کی کسی ضرورت،
 کسی واقعہ کا تذکرہ شوہر سے نہیں کرتیں۔

شوہر کے لباس کے متعلق، معمولی دیکھ بھال، یا معمولی فرد گذاشت بھی
 عورت کی زندگی اور زن و شوہر کے تعلقات باہمی پر بہت ہی اثر انداز ہوتی ہے۔
 کہنے کو ایک بے اصل بات ہے کہ میاں کے کوٹ کا ایک بٹن ڈھیلا ہو گیا
 تھا، بیوی خیال کرتی تو ایک لحظہ میں دو ٹائے لگا کر اس کو محفوظ کر سکتی تھی، مگر اس
 نے پرواہ نہ کی، دوسرے دن بٹن گر گیا۔

شوہر کو پہلی بار احساس ہوا کہ بیوی میرے لباس کی دیکھ بھال میں لا پرواہی
 کرتی ہے، یہ بگاڑ کی بنیاد قائم ہو گئی، پھر بٹن جو دو آنے میں خریدا گیا کیا یہ تھا
 میاں کا نقصان ہوا یا بیوی کی گرہ (جیب) سے بھی کچھ گیا۔

مرد تو اس قسم کے مصارف کی پرواہ نہیں کرتے مگر کفایت شعار بیوی اس کو
 اپنا ذاتی نقصان سمجھتی اور پچھتاتی ہے کہ اگر آج میں غفلت نہ کرتی اور یہ دو آنے
 بچ جاتے تو میاں کیلئے ایک جوڑا جراب ہی آجاتے یا پہننے کی ٹوپی کا ٹکڑا ٹوٹ
 گیا تھا وہی منگادیا جاتا۔

روزانہ زندگی کی یہ بہت ہی معمولی باتیں جس طرح محبت و اعتماد میں اضافہ کر سکتی
 ہیں اسی طرح کدورت (رنجش - آزر دگی) دو بے اعتمادی کا سبب بھی بن سکتی ہیں۔

خوش نصیب ہیں وہ بیبیاں اور صد ہزار آفریں کے قابل ہیں وہ لڑکیاں جو
 ذرا ذرا سی بات میں اپنی ذمہ داریوں کا احساس رکھتی اور کسی وقت بھی غفلت و

لا پرواہی کا الزام اپنے سر پر نہیں آنے دیتیں۔

ارادہ ہرگز اتنا لکھنے کا نہ تھا، مگر بات میں سے بات نکلتی رہی اور میں باوجود
کوشش اختصار بھی اتنا لکھنے پر مجبور ہو گیا۔

یہ تو مبالغہ ہو گا کہ میں نے سب کچھ لکھ دیا، زندگی بیشک چند روزہ ہے مگر یہ
چند روزہ زندگی ایسے بکھیروں، ایسے جمیلوں (جھگڑا، بکھیرا) یا ایسے کھڑا کوں سے
بھری ہوئی ہے کہ ان کا سمیٹنا، ان کا یکجا کرنا دشوار ہی نہیں غیر ممکن ہے۔

یوں تو ہر ایک کی زندگی کا چھوٹا سا واقعہ بھی دوسرے کی زندگی سے مطابقت
اور یکسانیت نہیں رکھتا۔

میں اپنے خیال میں ایک رنگ پر اظہار مدعا کروں، وہاں وہی واقعہ کسی
دوسرے رنگ میں پیش آئے یا اسکے بجائے کوئی دوسری صورت پیدا ہو تو میری یہ
محنت اکارت (ضائع) ہی گئی، تمہارے کس کام آئی۔

لیکن ہاں ان اوراق میں میں نے جو کچھ لکھا ہے کلیات کے اعتبار پر اس
میں وہ سب کچھ آ گیا ہے جو میں لکھنا چاہتا تھا جزئیات کا تجزیہ نہ ممکن تھا نہ میں
کر سکتا تھا نہ اسکی ضرورت ہی تھی، بلقیس کو میں نے کوئی کتاب لکھ کر دی تھی اور
کون باپ اپنی بیٹی کو پند (نصیحت، ہدایت) نامہ کی جلدیں جہیز میں دیتا ہے!
میں نے محض اپنے جذبات محبت کی تسکین کے لئے اسے لکھا ہے، یہ تمہاری
سعادت مندی ہوگی کہ میری محنت، میری محبت کی قدر کرو، اس کو مطالعہ میں رکھو
اور اس پر عمل کرنے کی بھی کوشش کرو۔

جس دل سوزی، جس فرمانبرداری، جس عقیدت سے اے پیاری بیٹی تو نے
ماں باپ کی اطاعت، بہن بھائیوں کی خدمت کی ہے ہر بن مو (بال کی جڑ) اس کا
معترف و مشکور ہے، آنکھیں تجھے ڈھونڈ ہیں گی، دل تیرے لئے تڑپے گا، دو کام جو

تو نے اپنی سعادتمندی سے اپنے ذمہ کر لئے ہیں ہر آن تیری یاد دلائیں گے۔
 بقیس کی رخصت پر یہ کہہ کر تسکین دی تھی کہ ابھی فاطمہ تو آنکھوں کے سامنے ہے۔
 ایک جاتی ہے گھر ایک سے آباد رہے گا، ماں باپ کا دل فاطمہ سے شاد
 رہے گا، اے فاطمہ! سو گوارا والدین آج کیا کہہ کر اپنے دل کو سمجھائیں؟
 تو عزم سفر کر دی دختی جگر ما
 بستی کر خویش دھکتی کر ما
 جان سے پیار بیٹی فاطمہ!

آج ماں باپ، بہن بھائیوں اور تمام میسے والوں سے خوب گلے مل کر
 رخصت ہو لے، جی بھر کر اس کمرہ، اس محن، اس مکان اور اسکے در و دیوار کو دیکھ
 لے کہ آج کے بعد تیرا کوئی تعلق ان سے نہیں رہا۔

اب اگر تو ان میں سے کسی سے ملی بھی تو پھر جدا ہونے کے لئے اور اس گھر
 میں آئی بھی تو چند روزہ مہمان کی حیثیت سے۔

بھول جا، کہ دنیا میں تیرے ناز بردار ماں باپ بھی ہیں، فراموش کر دے کہ
 تو پانچ بھائیوں کی بہن ہے۔

ہاں مظلوم اور معصوم بچی ان میں سے کوئی تیرا ساتھ آنے والی زندگی میں
 نہیں دے سکتا، تو درجنوں عزیز رکھتے ہوئے بھی آج نئی زندگی کی پہلی منزل میں
 یکہ و تنہا چلنے پر مجبور ہے اور اسی طرح تنہا یہ سارا سفر تجھے طے کرنا پڑے گا۔

اب اگر تیرا کوئی مددگار، حامی، حافظ و ناصر ہے تو وہی ذات جس نے تجھے پیدا
 کیا، پروان چڑھایا، ماں باپ کے دل میں تیری محبت پیدا کی، وہی ان کے دلوں میں
 بھی جن سے تجھے واسطہ پڑنے والا ہے محبت و الفت پیدا کرنے پر قادر ہے۔

میکہ کا مکان اور اس کا نقشہ اپنے دل سے محو کر دے، اب تیرا مکان زندگی

بھر کے لئے وہی ہے جہاں تو جا رہی ہے اور تیرے سر پرست، ہمدرد، اور خیر خواہ وہی لوگ ہیں جن کے سہرہ تجھے کیا گیا ہے۔

جا اے باپ کی آنکھوں کے نور، ماں کی نظر کی پتلی، میسے والوں کی لاج، ماں باپ کی شرم اب تیرے طرز عمل پر منحصر ہے۔

رخصت ہو، اے دل و جان سے پیاری، آنکھوں سے دُور ہونے پر بھی تو ہمارے دلوں میں بسی ہوئی رہے گی، ہماری بہترین دعائیں تیرے ساتھ ہیں۔

اے میسے کو سنان کر کے جانے والی! خدا تجھ سے سُسرال کا گھر آباد کرائے۔

اے بھولی بھالی بچی! خدا تیرا حامی و مددگار ہو، عنفوانِ شباب (جوانی کا

آغاز) میں جس گھر میں جا رہی ہے خُدا بوڑھا کر کے چوکھٹ سے تیرا جنازہ نکالے۔

جن ہاتھوں نے آج تجھے ڈولے میں سوار کیا ہے وہی تیری چار پائی کا پایہ پکڑ

کے تجھے گورستان لے جائیں اور اپنے ہاتھوں سے تجھے آخری آرام گاہ میں سلائیں۔

اے فاطمہ! سیدہ فاطمہ رضی اللہ عنہا کے تصدق میں تیری زندگی کنز ان

فاطمہ رضی اللہ عنہا کے شایانِ شان گزرے جس عزت و آبرو کے ساتھ آج میسے والے

تجھے رخصت کر رہے ہیں اسی طرح تیرے سُسرالی خاندان کے اراکین محزوں

دل اور اشکبار آنکھوں سے تیری تدفین میں شریک ہوں، تیری ذات پر فخر کریں۔

پیاری بچی! ماں باپ کی دعائیں اگر کوئی تاثیر رکھتی ہیں تو ہم اللہ بزرگ و

برتر سے اس کی توقع رکھتے ہیں کہ تو دنیا میں شاد کام ہوگی اور آخرت میں کنیزانِ

فاطمہ رضی اللہ عنہا کے ڈمرہ میں محشور۔

رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ

حبیبِ الحسنِ قادری عفی عنہ

☆☆☆☆

فیضانِ جلال



سیکڑوں آیاتِ کریمہ ہزاروں احادیثِ مبارکہ کا مجموعہ

عرفانِ الحیث

علامہ مفتی محمد اشرف طالی

جلالی پبلیکیشنز
کراچی
0333-8173630

جمالِ امین

کاتذکرہ

انوارِ حافظِ الحدیث



مفتی محمد اشرف طالی

جلالی پبلیکیشنز
کراچی
0333-8173630

مثالی خواتین اور ان کا طرزِ عمل

گوشہ خواتین



علامہ مفتی محمد اشرف طالی

جلالی پبلیکیشنز
کراچی
0333-8173630

باپ کی نصیحت

بیٹی کے نام

یہ کتاب ہر باپ کو اپنی بیٹی کے جینٹلمن بننے کی پابندی

جہیز ایڈیشن



پیدائشِ امن قادری

مولا مفتی محمد اشرف طالی

محمد نعیم اللہ خاں قادری

دگاہِ مقدسہ نقشبندیہ قادریہ جلالیہ حکیمی شریف

0333-8173630

جلالی پبلیکیشنز